

El Ideal Gallego

Año XXXIV.—Núm. 10.033.—Avenida de Rubine, 10. —

LA CORUÑA, SABADO, 14 DE ENERO DE 1950.

Precio: 50 céntimos ejemplar

Abandonan la vida conyugal para ingresar en conventos

El submarino inglés "Truculent" se hundió en el Támesis

Tenía a bordo 60 hombres, de los cuales sólo fueron recogidos quince

Un avión que participaba en el salvamento se estrelló y perecieron los cinco tripulantes

LONDRES, 13.—El submarino británico "Truculent", ha sido hundido en el estuario del Támesis a consecuencia de haber sido embestido por la proa rompehielos de un mercante sueco. A bordo del sumergible había 60 personas, de las que han sido salvadas 15, entre ellas el capitán.

En el salvamento se emplearon toda clase de medios: aviación, buzos y "hombres-rana", que pueden nadar hasta una profundidad de 12 metros. Los buzos descendían a la profundidad de 16 metros. La boya del submarino con la indicación "S. O. S.", apareció en la superficie.

Tres de los quince hombres salvados, fallecieron poco después de haber sido recogidos.



SAN FRANCISCO.—Donald D. Foster, de 50 años de edad, hombre de negocios, se separará de su esposa, May, con la que aparece en la fotografía, para ingresar en un Monasterio benedictino, después de 25 años de casado. Ella tiene la intención de ingresar en otro Convento. Una hija del matrimonio es monja. (Foto GIPRA).

LA NORMALIZACION DIPLOMATICA CON ESPAÑA, GANA AMBIENTE

Los principales periódicos yanquis abogan por el envío de Embajador a Madrid

NUEVA YORK, 13.—Los más importantes periódicos de Nueva York y Washington han dado un viraje profundo en su posición con respecto al problema de España, como consecuencia del eco causado en los medios políticos y en la opinión norteamericana por el discurso del presidente del Comité de Asuntos Exteriores de la Cámara, M. Kee, abogando por el envío de embajador a Madrid.

"The Evening Star" dice que es un error que se refleje en el desdén del país la resolución de diciembre de 1946 contra España y añade que espera que llegue el día de que ese error se rectifique y los Estados Unidos comiencen a servir a sus intereses en lugar de servir a los de otros países que han estado enfrentados en la guerra fría.

El "Diario de Nueva York" dice: lo que procede es que la Cancillería se disponga a examinar su propia actuación en el caso español y a trazarse una norma definitiva en cuanto a la normalidad diplomática con España, de manera que no se siga dando en este momento crucial el espectáculo de una diplomacia vacilante, indecisa, tímida y ambigua.

"Daily Mirror" insiste en que los Estados Unidos envíen embajador a España. No envíanlo —dice— es paralizar el estúpido porque España es esencial para nuestra defensa en Europa.

"Evening Star", de Washington declara a esta cuestión un energético editor que en el que entre otras cosas España ha fracasado y que cuando la recomendación de aislamiento haya sido derogada, "debemos enviar el mejor hombre nuestro que podamos encontrar como embajador en Ma-

Según el corresponsal los motivos son los siguientes:

1.—El número creciente de países que han enviado embajadores o ministros a Madrid a pesar de la recomendación de la ONU.

2.—La disminución de las fuerzas antifranquistas en la Asamblea general.

3.—La posibilidad de que el problema del reconocimiento de la China comunista por parte de Estados Unidos se presente al mismo tiempo en que la Asamblea general de la ONU tenga en debate el caso español.—(EFE).

TAMBIEN SE RECTIFICA EN EUROPA

En el Ministerio belga de Asuntos Exteriores se dice que la tendencia general en relación con España parece ser favorable a la reanudación de relaciones diplomáticas normales.

En París se dice que Francia esperará la actuación de los Estados Unidos y se admite generalmente que la resolución de la O. N. U. fue un fracaso y hay muchas personalidades dispuestas a apoyar su revocación.

Se gestiona la exención de impuestos para la gasolina destinada a la industria pesquera

MADRID, 13.—Sobre las activas gestiones que estos días viene realizando el Sindicato Nacional de la Pesca, cerca de varios organismos estatales, para conseguir que quede libre de todo impuesto la gasolina destinada al consumo de las industrias pesqueras, un redactor de la Agencia "Cifra" ha solicitado ampliación de esta noticia, del jefe del ciclo de producción, don Pablo Robert,

JORNADA CORUÑESA

PASAN los días y sigue sin llover: "no son de esperar cambios en la evolución del tiempo", leíamos ayer en el boletín meteorológico. El campo de Galicia, otrora región de prolongadas lluvias y prados perennes, se agosta. Si seguimos como hasta aquí, nuestro tradicional orvallo quedará reducido a una mera expresión poética, y aquello de la "mansa lluvia" no pasará de ser un término convencional para referirse a un pasado más o menos próximo.

La ciudad está realmente sucia; falta esa benéfica lluvia que por esta época se encargaba de limpiar las calles urbanas, al paso que ahorra trabajo a los encargados de las mangas de riego. Así, cada vez que el coruñés se asoma al día, siguiendo acaso una inveterada costumbre, dirige la vista hacia el firmamento, a la par que repite con desenfado: "Bah; otra jornada sin lluvia, exactamente igual que ayer". Al expresarse así hace gala de esa cortadía urbanícola, en la que sólo parece contar la desaparición de las restricciones. El fantasma de los primitivos candiles—piensa, por otra parte—, las bujías de estearina y el desagradable glugluteo de los grifos sin agua, eso parece quedar para la estación de los veraneantes. Pero, con su peculiar cicatería urbana, que le obliga a mirar nada más que al presente, no medita que gran parte de la vida coruñesa depende de su campo; que lo que para él es desenfado, engendra la preocupación del campesino, ese hombre que, con la anchura de visión que el Señor pone en todos los grandes de espíritu, vive únicamente para el futuro, porque éste será el que, a fin de cuentas, le traiga los panes y los frutos o la desesperación y la miseria.

Mas, con esta preocupación que engendra en nosotros problema tan acuciante, asomados cual labriegos a la atalaya del porvenir, habíamos olvidado el inmediato pasado. Y éste nos dice que La Coruña fué escénica ayer de la visita de la Permanente municipal a las dependencias de la Clínica Labaca; de algunos sucesos, por fortuna de menor cuantía, y de dos es-

MUCHAS VICTIMAS

CHATAN (INGLATERRA), 13.—"Con gran sentimiento, tengo que anunciar que se teme que se hayan registrado muchas víctimas en el desastre del submarino "Truculent", ocurrido ayer", ha declarado en una nota el almirante jefe del estuario del Támesis, con sede en Chatan.—(EFE).

CUARENTA BARCOS PARTICIPAN EN EL SALVAMENTO

SHEENESS (INGLATERRA), 13.—Los peritos navales indican que las primeras señales transmitidas a martillazos en el casco de un submarino hundido, y por tanto, del "Truculent", no tienen necesariamente que ser (CONTINUA EN SEPTIMA)

trenos cinematográficos. O, lo que es igual, que la inexorabilidad del destino nos ha deparado ser hombres de cada jornada, a los que la altura de las edificaciones urbanas y la exigüidad del perímetro ciudadano cierra la amplia visión del horizonte y a los que las incontables obligaciones cotidianas obligan a "vivir al día".—M.

"Ferry-boat" atacado por los cocodrilos

Un negro fué devorado por los saurios.

Tripulantes y pasajeros libraron una lucha titánica

LISBOA, 13.—Un "ferry boat" que cruzaba el río Naputo, cerca de Laorenço Marqués (África Oriental portuguesa), comenzó a hundirse cuando transportaba de una orilla a otra un autobús, un "jeep" y numerosos pasajeros blancos y negros, entre ellos varios niños. Un numeroso grupo de cocodrilos que seguía al "ferry boat" atacó al ver que se hundían a los tripulantes, y éstos tuvieron que defenderse enconadamente utilizando bicheros y bastones. Fueron tirados al agua los vehículos para lograr llegar a la orilla opuesta, pero así y todo los saurios lograron hacer una verdadera carnicería entre tripulantes y pasajeros. Un negro fué devorado a la vista de todos y otro fué arrebatado a los saurios con horribles mutilaciones. Después de grandes esfuerzos se logró encallar el "ferry boat" en la orilla opuesta. Nadie a bordo estaba indemne y el puente se encontraba teñido de sangre.—(EFE).

El vino tendrá su premio Oscar

Será un barril con incrustaciones de diamantes

PARIS, 13.—En el mes de junio próximo va a ser concedido por primera vez el premio internacional Oscar del vino. Acudirán importantes casas de España, Francia, Italia, Grecia, Chile y Portugal. A la casa vencedora se le concederá un objeto de arte, consistente en una reproducción en oro de un barril bordelés con incrustaciones de diamantes, de 30 centímetros de altura.—(EFE).

Es ciego uno de los ministros del nuevo Gobierno egipcio

EL CAIRO, 13.—El dirigente wafdistas Mustafá Nahas Bajá, juró anoche el cargo de primer ministro egipcio y ha nombrado hoy su Gobierno compuesto de 17 ministros, entre ellos Taha Hussein Bey, ciego y héroe de los estudiantes del país. Tiene también categoría ministerial, más bien honoraria, el presidente del Consejo saliente, Hussein Sirry Baja, nombrado jefe del Gabinete Real.

Nahas, que no ha tenido dificultad para constituir gobierno, ya que el Wafd tiene 228 de los 319 escaños de la Cámara de diputados, manifes-

tó al Rey Faruk en su carta de aceptación del cargo que seguiría una política nacional destinada a unir todos los corazones y a dirigir todos los esfuerzos en pro de la realización de las aspiraciones de Egipto.

Cuatro de los nuevos ministros no son diputados, pero de seguro serán en breve senadores. El Gobierno, en efecto, tiene la facultad de designar la tercera parte de los miembros de la Cámara Alta. Nahas Bajá ha creado dos nuevas carteras: la de Economía y la de Plantificación Urbana y Rural.—(EFE).



EL CAIRO.—Una de las innumerables colas formadas ante uno de los centros electorales para elegir 319 miembros de la Cámara de Diputados. Un policía mantiene el orden, que esta vez parece fué perfecto. El partido wafdistas de Nahas Bajá obtuvo la mayoría absoluta.

NUEVOS MOTIVOS EN FAVOR DE ESPAÑA

NUEVA YORK, 13.—El corresponsal diplomático especial del "New York Times" en Lake Success, resume hoy los motivos por los cuales Estados Unidos estarían dispuestos a apoyar en la ONU la cancelación del acuerdo de 1946 sobre España.

(CONTINUA EN TERCERA)

LA CORUÑA *y sus noticias*

La Clínica Labaca requiere una obra importante para su transformación en hospital

Se proyecta levantarle una nueva planta

Al mediodía de ayer, el Alcalde con los demás miembros de la Permanente, arquitecto y aparejador municipal, se trasladaron a la Clínica Labaca, para realizar una visita, a fin de ver en las condiciones que se halla dicho establecimiento, que, como se sabe, va a ser adquirido por el Ayuntamiento para su transformación en Hospital Municipal.

Allí, acompañados por la enfermera jefe de la Clínica, recorrieron detenidamente las distintas dependencias, las terrazas y la finca en que está enclavado el inmueble, terminando con la visita a la hermosa capilla.

Se convino en que será preciso demarcar el techo de la segunda planta, para cubrirla nuevamente, de forma que se eviten las filtraciones que ahora tiene, y también se irá a la construcción de un piso más.

Parece que el Alcalde y los tenientes de Alcalde volvieron muy complacidos de su visita.

A nosotros nos ha producido una sensación un tanto confusa esta visita a la Clínica Labaca, a donde fuimos amablemente invitados por el Alcalde. Es indudable que la adquisición hecha es excelente. Se halla situada la finca en un lugar privilegiado y disfruta de una panorámica, ante la que falla cualquier intento de descripción. Por ello, y por la amplitud y buen acondicionamiento del edificio, lamentamos profundamente el que de-

para de prestar el servicio para el que fué levantado. Luego, pensamos en que la transformación de aquello en Hospital va a ser costosísima. Habrá que modificar todos los servicios para atender debidamente a los allí asistidos; hay que comenzar, como decimos antes, por reformar la techumbre actual, tan propicia a las filtraciones, y hay que pensar en que sostener un hospital de tal amplitud—eso sin contar con la nueva planta que quiere levantarse—ha de ser enormemente costoso, puesto que será preciso disponer de un par de ambulancias, cuando menos; de un servicio regular de transporte para el personal, y de un cuerpo facultativo, auxiliar y subalterno muy numeroso. Y esto cuando los servicios asistenciales están casi en absoluto absorbidos por el Seguro de Enfermedad y Obra "18 de Julio".

Va a ser mucha la carga que sobre sí se echa el Ayuntamiento, aun cuando, esto es indudable, es buen negocio el adquirir aquella finca por el precio que ha de pagarse; pero, insistimos, aun cuando ya sea inútil, es lamentable su conversión en Hospital.

DEL MUNICIPIO

EL CONCURSO PARA EL ALUMBRADO DEL CANTON Y LA MARINA

Ayer se efectuó en el Palacio Municipal, ante notario, la apertura de pliego—porque fué uno solo el presentado—para efectuar las instalaciones de alumbrado de la Avenida de la Marina y del Cantón Grande. La única proposición rebaja considerablemente la cantidad-tipo del concurso, por lo que, lo más probable, es que se haga la adjudicación.

La Fiesta de San Antón

El próximo martes, día 17, la Sociedad Protectora de Animales y Plantas celebrará, según costumbre tradicional, la fiesta de San Antón.

A las doce de la mañana, habrá una misa, con sermón, en la iglesia de la Venerable Orden Tercera, y seguidamente, en el jardín de San Carlos, tendrá lugar el acto de la bendición de animales, concurso de los mismos y la correspondiente entrega de premios.



LA CORUÑA

En el día de ayer, no entró ningún buque en el puerto. Salió: "Quenje", para Vivero, en lastre.

Mareas para hoy

Pleamar: a las 12'45 h., 3'24 m.
Bajamar: a las 6'23 h., 1'26 m., y a las 19'4 h., 1'25 m.



ENLACE GOMEZ-IGLESIAS PUENTE—CASAL LOPEZ.

Ayer, en la iglesia parroquial de Santa M.^a del Azogue, en Betanzos, y ante el altar de Nuestra Señora de Fátima, primorosamente adornado con luces y flores, santificaron sus amores la señorita Mercedes Casal López con don Valentín Gómez-Iglesias Puente, de distinguidas familias de Betanzos.

Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia, don José Sieira Bustelo.

Fueron padrinos de la ceremonia, el tío de la desposada don Angel Vidal Bao y la tía del novio doña Antonina Puente Brandariz. Firmaron el acta como testigos don Manuel Gómez López, tío del novio; don Manuel Alvarez García, don Jaime Costa Peláez y los hermanos de la novia don Santiago y don Bernardo Casal López.

En representación de la Ley, dió fé del acto el Ilmo. Sr. D. Rogelio Borondo Sánchez, magistrado de la Audiencia Territorial de La Coruña, tío de la consorte.

La feliz pareja salió en viaje nupcial a recorrer diversas capitales de España.

PETICION DE MANO.

—Por don Indalecio Flecha y para su hijo el capitán de Infantería, don Gonzalo, ha sido pedida en El Ferrol del Caudillo a los señores de Fernández Couto (don Julio), la mano de su bellísima hija Lolita.

La boda se celebrará en la próxima primavera, y con este motivo están recibiendo muchas felicitaciones los prometidos y la familia de la novia que de tanto prestigio disfrutan en la vecina ciudad.

VIAJEROS.

—Habiendo sido trasladado a la Agencia de Valencia e. jefe de Wagon Lits (Kook), D. Félix Lurgule, se despide de sus amistades por medio de EL IDEAL GALLEGO.

Le deseamos muy buen viaje y muchos éxitos en su nuevo cargo.

Centros oficiales GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR, MEJORADO

El Gobernador civil, señor Hierro Martínez, se halla muy aliviado de la dolencia que sufre desde que llegó a nuestra capital el pasado día 8, y aunque todavía no ha bajado a su despacho oficial, durante el día de ayer despachó ya en sus habitaciones privadas. Celebramos esta mejoría, deseando al señor Hierro Martínez un total restablecimiento.

LA GRANJA

Hoy, sábado, a partir de las 11'30 de la noche "BAILE DE LOS CORAZONES" con tres importantes premios. Mañana domingo, presentación del gran estilista de melodías modernas

Jorge Sepúlveda

que estará en nuestra Sala durante unos días en viaje al extranjero.

El próximo sábado, día 28 a las 11'30

"CONCURSO DEL VESTIDO DE 30'00 PESETAS

con importantes premios de "ALMACENES MARIA PITA" y "CALZADOS EMILIA"

SUCESOS

HERIDO AL CAERSE DE UN CAMION

En la Casa de Socorro del Hospital, recibió ayer asistencia facultativa D. Dolindo Piñero Vidal, de 30 años de edad y domiciliado en la Avenida del General Sanjurjo número 8, tercero, que al caerse de la caja de un camión en el que viajaba se produjo una fuerte contusión en el tercio superior del muslo derecho y cadera del mismo lado, así como la probable fractura de la muñeca derecha.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

SUSTRACCION DE 1.300 KILOS DE HIERRO

De un almacén de materiales de construcción instalado en el bajo de la casa número 48 de la Plaza de España y del que es propietario el industrial don Jesús María Martínez Barbeito, sustrajeron unos 1.300 kilos de hierro por valor de 3.200 pesetas aproximadamente.

DOS LESIONADOS POR AGRESION

De lesiones de carácter leve que les fueron causadas en agresión, fueron asistidos en la Casa de Socorro del Hospital Consuelo Clavelia Dominguez, de 36 años de edad, domiciliada en la calle de Juan Canalejo número 9, primero, que presentaba una herida contusa en la región superciliar izquierda; y el niño de 13 años de edad Francisco Gómez Nebril, con domicilio en la calle del Progreso número 3, bajo, que al ser mordido por otro chico sufrió una herida en el lado izquierdo de la cara.

Ambas lesiones fueron calificadas de pronóstico leve.

CUATRO NIÑOS PERECEN CARBONIZADOS

LEON, 13.—Cuatro niños han perecido carbonizados cuando jugaban en un tendejón, a consecuencia de un incendio que se declaró en la casa de Leoncio Castro Aller, vecino del pueblo de Barrillos de Curueño.

Aunque rápidamente acudieron las autoridades y todo el vecindario, no se pudo evitar que las llamas destruyeran el edificio juntamente con el tendejón donde se hallaban los pequeños,

Secundino y Leoncio Castro Lozano, Jesusa Andrés González y María Blanca Castro González, el primero de cuatro y los restantes de tres años de edad.—(CIFRA).

PROPAGUE EL IDEAL GALLEGO

SAVOY

HOY, EXITO CUMBRE

Un romance tan sentimental como la música de Schumann y Brahms

KATHARINE HEPBURN
PAUL HENREID
ROBERT WALKER

PASION INMORTAL

La vida romántica del genial compositor Roberto Schumann y su apasionante idilio con Clara Wieck, inspiradora de dos grandes amores

KATHARINE HEPBURN
PAUL HENREID
ROBERT WALKER

4, 6, 8, 11. Tolerada menores

GRAN CINE CORUÑA

HOY

UN ESTRENO IMPRESIONANTE

"FILMOFONO" PRESENTA

Una auténtica superproducción española de palpitante actualidad

RAFAEL DURAN
EMILIA GUIU
PAZ

Director JOSE DIAZ MORALES

La sorda lucha de un poder despótico e insensible

4, 6, 8, 11. Tolerada menores

KIOSCO-Hoy

ALTO: 4, 6, 8 y 11
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45

Inigualable y espectacular primer reestreno en tecnicolor

Errol FLYNN
y Olivia de HAVILLAND

en la más maravillosa película de todos los tiempos

ROBIN DE LOS BOSQUES

TOLERADA

Una flecha para cada traidor...
Una espada en defensa de su rey...

PROYECCION EN DESLUMBRANTE ALTA INTENSIDAD

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CINE MONELOS

INGRID BERGMAN, GARY GRANT.
CLAUDE RAINS, en

ENCADENADOS

Un amor que llegó hasta el sacrificio...
Emoción e intrigas palpitantes...

UN FILM MAGISTRAL!

A las 6, 8'15, 10'45

SANTA MARGARITA

A las 6'15, 8'15 y 11. EXITO

Lo que sus ojos jamás habrán visto en la pantalla

SORPRENDENTE, FANTASTICA, INMAGINABLE

El extraño caso del Dr. Jekyll

INGRID BERGMAN, SPENCER TRACY
Enorme interpretación

CINE HÉRCULES

La novela que leyó todo el mundo, en la película que el mundo ha de ver

Mare nostrum

La máxima creación de la bellísima

María Felix

El más intenso romance de amor vivido en la pantalla

A las 6, 8'15, 10'45

CINE ESPAÑA

Hoy 6'30, 8'30 y 11
ULTIMO DIA

Hasta que perdió Jalisco

Por JORGE NEGRETE
Mañana: TARZAN Y LAS AMAZONAS

LEA, PROPAGUE Y ANUNCIESE EN EL IDEAL GALLEGO

Cine Avenida

HOY

UN ESTRENO TREPIDANTE

"BOGA FILMS" PRESENTA

Música alegre, comicidad desbordante, ritmo electrizante de danzas modernas.

Nunca se han reunido tantas mujeres hermosas en una sola película.

CARMEN MIRANDA GROUCHO MARX

y las catorce mujeres más bellas y esculturales del COPACABANA, de Nueva York.

Y no olvide que GROUCHO AMA A CARMEN

4, 6, 8, 11. Autorizada para mayores

COPACABANA

Groucho ama a Carmen... Pero Carmen es impetuosa y atenta contra el físico de su tierno amante... ¿Qué sucederá? Un ciclón de música, alegría, y mujeres despanpanantes.

CARMEN MIRANDA GROUCHO MARX

y las catorce mujeres más bellas y esculturales del COPACABANA, de Nueva York.

Y no olvide que GROUCHO AMA A CARMEN

4, 6, 8, 11. Autorizada para mayores

CINE GOYA

HOY, EXITO CUMBRE

Una película de impetuosa simpatía, melodías inolvidables y situaciones re-
gocijantes!

Jalisco canta en Sevilla

Las aventuras de dos charros mejicanos en la tierra de la alegría.

JORGE NEGRETE, EL CHICOTE, CARMEN SEVILLA

4, 6, 8, 11. TOLERADA

HOY EN ELEGANTE CINE EQUITATIVA

A las 4, 6, 8 y 11

SEGUNDA SEMANA TRIUNFAL

de la obra más bella y humana de Oscar Wilde

Un marido ideal

En tecnicolor y de una riqueza deslumbradora debida al genio de Alexander Korda

PAULETTE GODDARD . WILDING

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, 4, 6, 8 y 11

POR PRIMERA VEZ EN LA PANTALLA

ROBERT TAYLOR y LANA TURNER

Astro y Estrella que destumban en la más portentosa historia de amor

Senda prohibida

Autorizada para mayores

CINE FINISTERRE

¡SENSACIONAL! 6,15, 8,15 y 11

TITO GUIZAR y todas las guitarras y tríos de cantores de Méjico en

¡Qué lindo es Michoacan!

Con GLORIA MARIN y EVITA MUÑOZ
¡EXITO APOTEOSICO!

TEATRO COLÓN

METRO, PRESENTA, UN EXITO ARROLLADOR

Los tres mosqueteros

En Tecnicolor

Por primera vez la versión completa

LANA TURNER, GENE KELLY, JUNE ALLYSON, VAN HEFLYN

5,30, 8, 11

Autorizada para mayores

IDEAL CINEMA

AUDACIA... AMOR... AVENTURA...
de osadía y tracción, de corazones y espada.

Con corazón y espada

(TOLERADA)

WILLARD PARKER y ANITA LOUISE

A las 6'15, 8'15 y 11

Mañana. — GRAN INFANTIL con sorteo de JUGUETES.

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO

Redacción: 1177 y 1594
Administración: 1542

EDITORIAL

El mundo hispánico al lado de España de España

Anteayer presentó sus cartas creenciales en Palacio el Embajador del Perú en España. Otro Embajador hispánico se halla en camino—el de Bolivia—; en febrero saldrá de Brasil el Embajador que aquella gran nación iberoamericana nos envía y, aparte otros países hispánicos que fueron enviando los suyos—Paraguay no hace mucho tiempo—Chile prepara el nombramiento del suyo y no parece que sea éste el último en hacerlo.

El "frente" antiespañol que cierta propaganda sectaria y de oscuros orígenes quería establecer en el mundo para bloquear a España, se va desmoronando. Los pueblos hispánicos han sido los principales artífices de ello. A ellos se deben las mociones sucesivas presentadas o defendidas en favor de España en la ONU luchando en medio de la incompreensión o la malicia de los demás, y ellos han sido los primeros en romper el cerco haciendo caso omiso de las injusticias que por modo coactivo imponía la ONU contra nuestro país.

Los frutos de aquella actitud hispánica de los pueblos hispanos van dando su sazón. Lo mismo que el Departamento de Estado norteamericano tuvo que ceder en su política agresiva e intervencionista en Argentina, ese mismo Departamento—a despecho del sectarismo de sus directores y del propio Truman—tiene que hacer marcha atrás y no encuentra modo de cambiar su actitud "elegante". El Departamento de Estado tiene ahora prisa porque el bloque hispánico se le ha adelantado y con sus actitudes favorables a nuestro país está desmoronando peligrosamente para el prestigio norteamericano el tinglado armado contra nuestro país.

Estas prisas por volver del acuerdo se deben en gran parte a los pueblos hispánicos. Ellos son los que han actuado con verdadero interés. No les gusta móviles egoístas o inconfesables. Sus nuestros amigos. Los demás ni antes nos demostraron amor ni ahora obran con generosidad al rectificar. Antes iban a lo suyo y ahora también. Si ahora se apresuran de fuente británica o de fuente francesa a situarse diplomáticamente en posición favorable haciendo ver que tanto el Gobierno francés como el británico estaban dispuestos a restablecer sus relaciones con España pero no se atrevían a desairar al otro Gobierno, son afirmaciones de última hora destinadas a preparar el camino a una rectificación. Pero las incalificables ofensas políticas, diplomáticas y hasta sangrientas que de ciertos vecinos fronterizos por tierra o por mar nos han venido, son hechos existentes que difícilmente se compaginan con las palabras de ahora.

España sabe dónde están y quiénes son sus verdaderos amigos. Y también sabe lo que quieren los demás y los procedimientos que emplean para conseguirlo. Por eso España sabe aplicar a unos y a otros sus diversas actitudes. A la política de fraternal amistad España sabe responder con igual moneda. Y a la "otra", España sabrá indubablemente responder con eso que han dado en llamar "política realista" que no es más que la materialización práctica del egoísmo de ellos.

Y entre sus verdaderos amigos, España tiene a los países hispánicos. Estos son los que mejor han sabido materializar la amistad y la generosidad. Porque a la hora de la justicia, sanar hispánica que corre por las venas de la vieja España—son los que moronará una de las mayores iniquidades que en la Historia se han realizado con un pueblo.

El Arzobispo con los niños austriacos



El Arzobispo de Santiago, Doctor Quiroga Palacios, con los niños austriacos que anteayer se reunieron en Compostela para emprender el viaje de regreso a su país. El Prelado celebró para ellos una misa especial en la capilla de Palacio, y tuvo para los pequeños expedicionarios frases de gran cariño, inculcándoles la conveniencia de que conserven siempre las enseñanzas cristianas que han recibido durante su estancia entre nosotros. Después de repartir estampas y medallas del Apóstol Santiago, bajó a la Plaza de la Inmaculada para despedir a los pequeños austriacos, momento que fué aprovechado por el fotógrafo para obtener este expresivo grupo.

San Martín no se alzó contra la majestad de España sino contra una España sin majestad

Conferencia de Anzoátegui

MADRID, 13.—En el Ateneo ha pronunciado una conferencia el ilustre escritor argentino don Ignacio B. Anzoátegui, sobre el tema "San Martín frente a España". El acto fué presidido por el ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín; el ministro de Justicia y secretario general del Movimiento, don Raimundo Fernández Quejido; el presidente del Ateneo y director general de Propaganda, don Pedro Roca Mora; el vicesecretario de Servicios, don Manuel Valdés Larrabaga; la delegada nacional de la Sección Femenil, Pilar Primo de Rivera; delegado nacional del Frente de Juventudes, don José Antonio Elola; delegado nacional del SEU, don José María del Moral; embajador de la Argentina, señor Radio; director general de Relaciones Exteriores, señor Canal; secretario nacional del Frente de Juventudes, señor Pérez Viñeta; el ayudante de S. E. el jefe del Estado, señor Martínez Magaz, y el consejero nacional don Jesús Suevos.

El conferenciante comenzó diciendo: No tengo esperanza de convencerlos; apenas si tengo la de provocar en cada uno de vosotros la tentación de discutir con vosotros mismos la es-

peranza de que un día os sorprendáis repitiendo las voces, y no las razones, que esta tarde depositaré en vuestros oídos. Desde esta misma tribuna—dijo—se cantó por años y años la misa de cuerpo presente de la auténtica España, y en esta tribuna se organiza y se canta la traición a la penúltima esperanza de España. La traición a la Dictadura salvadora, ejercida por el padre de quien vive presente entre nosotros. Por el padre, que si no pudo regenerar a España, supo generar a su regenerador. En mi condición de americano, en mi condición de hijo de la Conquista, vengo a hablar desde esta cátedra reconstruida, para desde ella devolveros a un hombre, a San Martín frente a España.

Yo sé que una buena parte de vosotros, que una mala parte de vosotros, mejor dicho, cree que el general José de San Martín fué un traidor, públicamente convicto y confeso de lesa patria española, y, sin embargo, sigue perteneciendo esta patria, porque él no combatió a España, sino a los funcionarios peninsulares destacados en América, separando administrativamente a su patria. Vosotros, añadí, no tuvisteis la culpa si le llamasteis traidor. La tuvieron nuestros historiadores, nuestros vende-historias, que nos lo presentaron como un antiespañol para que nosotros fuéramos, por solidaridad con él, antiespañoles. San Martín, español, no nos separó de vosotros para liberarnos del Gobierno de una Metrópoli. Lo hizo para librarnos de una Metrópoli sin Gobierno. Intentar siquiera imaginar un San Martín rebelándose contra un César Carlos V, y fracasaráis en vuestro intento. Porque San Martín no se alzó contra la Majestad de España; se levantó contra una España sin Majestad. Así—terminó diciendo—nació mi patria española. Así como nuestra Argentina, vuestra Argentina, porque decir vuestra, es una manera de decir nuestra.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.—(CIFRA).

¡NO MAS TOSES CON PASTILLAS OLFEX!

INMEJORABLES CAJA: UNA PESETA EN FARMACIAS

C.S.N. 911349

La gasolina destinada a la industria pesquera

(CONTINUACION DE PRIMERA)

do y establecerse también sobre el gas-oil, y hoy, sin explicarse aún cómo ha podido ser, el Ministerio de Hacienda, en su orden de 23 de diciembre del pasado año, se opone a semejante exención y grava en idéntica proporción el combustible empleado en la producción pesquera, que el que se utiliza en cualquier menester público o privado.

—¿Incluyendo también el que se utiliza en las faenas agrícolas? —No; tan sólo se exceptúa la gasolina adquirida para tales fines.

—¿Y a cuánto asciende este impuesto?

—Verá; voy a leerle el artículo de la citada orden:

"Se unifican todos los impuestos que gravan en la actualidad la gasolina, con arreglo al Reglamento de 8 de febrero de 1946, al tipo de 3,09 pesetas el litro, que unido al precio del producto, forman un precio de venta al público de 4,25 pesetas, cualquiera que sea el uso o destino de este carburante, excepto el empleado en con-

sumo agrícola, que se fija, de acuerdo con el Ministerio de Agricultura, en tres pesetas el litro. La diferencia entre este precio y el del producto, 1,84 pesetas, corresponde al impuesto.

—¿Qué postura ha adoptado el Sindicato?

—Pues tratar por todos los medios de persuadir a los organismos oficiales competentes de que dicha medida encarecerá extraordinariamente el suministro nacional de pescado y que habrá también de perjudicar en gran escala los intereses de todos los productores del mar, y en particular a los más humildes, que son los que consumen mayor cantidad de gasolina.

En tal sentido, el Sindicato se dirige a diversos ministerios, Secretaría General del Movimiento y Delegación de Sindicatos, solicitando se apoye a nuestra industria pesquera, equiparando, cuando menos, el precio de la gasolina que se concede, con la suministrada a los agricultores.—(CIFRA).

NUESTRA FE

La misa de mañana.—(Dominica II de Epifanía)

COMO HEMOS DE SENTIR Y LO QUE DEBEMOS PEDIR

La parada de los cristianos en esta dominica hacíase en la iglesia de San Eusebio, mártir de Cristo, que en tiempo del emperador Arriano Constancio, murió de miseria y malos tratos por defender el credo del concilio de Nicea.

Refiérese la Misa al primer milagro mesiánico, el de la conversión del agua en vino en las bodas de Caná por Cristo Nuestro Señor y a requerimiento de su Madre Purísima. En este y en los sucesivos domingos quiere la Iglesia que nos dispongamos a conocer el carácter mesiánico de Cristo a fin de que no se escandalice nuestro espíritu cuando en el ciclo posterior de la Santa Cuaresma lo veamos humillado por la persecución y los dolores que rematan en la ignominia de la crucifixión en el Viernes Santo. Es, además, este domingo a modo de continuación de la doctrina de la Epifanía que desde el 6 de enero viene celebrando la Iglesia.

Por la razón arriba indicada el INTROITO de la Misa invita con palabras del salmo 65 no sólo a los cristianos sino a la tierra toda a la alabanza del Señor.

La ORACION PRIMERA resuena hermosamente en nuestros labios en los días que corremos: "Da, Señor, a tu pueblo días pacíficos". En efecto, rara vez en la Historia como en los tiempos presentes en que la psicosis de guerra agita a las conciencias, podemos decir oración más oportuna que la anterior.

En la EPISTOLA, escribiendo San Pablo a los romanos enumera los diversos carismas concedidos por Dios a los fieles: Hemos de tener por eso respeto a los demás sin intentar esquivar los motivos que haya tenido el Señor al hacer su distribución. También en el orden sobrenatural como en el de los bienes naturales cada uno tiene su propio don y los dones de todos están ordenados al bien común para integrar un solo cuerpo: El Cuerpo Místico de Cristo, del que todos somos miembros.

En el GRADUAL, con palabras del salmo 106, se nos exhorta a la gratitud, puesto que el Señor envió su Verbo para curar al mundo.

El EVANGELIO contiene en portadores la realización del primer milagro en las bodas de Caná de Galilea: Jesucristo adelantó su hora por deferencia a una insinuación de su Madre: Esta nos traza un programa integral de vida cristiana con aquellas palabras que dice a los servidores de la boda: "Haced lo que El os diga". Y Jesús nos enseña la inagotable generosidad de su corazón por la abundancia del vino convertido y la admirable cantidad del mismo.

El OFERTORIO abunda en el mismo pensamiento del Introito.

En la ORACION SECRETA pedimos que nuestra alma se purifique para el sacrificio como el sacerdote cuida de purificar los vasos que han de servir para la consagración.

En la COMUNION y por las palabras de estupor del maestrale en el banquete de Caná se nos quiere inculcar el estupor de nuestra gratitud por haber sido admitidos a la mesa eucarística.

Pedimos, por fin, en la POSTCOMUNION sentir incesantemente la virtud de la gracia eucarística y la renovación precisa de nuestro espíritu para alcanzar por ella los bienes eternos que esperamos.

Adoradores del Santísimo tendrán misa de comunión general a las nueve y media.

ACCION CATORCENA DE S. PEDRO DE MEZONZO. — Mañana, domingo, día 15, a las doce y media de la mañana, se celebrará el Círculo de Acción Católica de este centro. De lo que se advierte a todos los afiliados para que no dejen de concurrir.

SANTO DOMINGO.—Mañana es la función mensual de la V. Orden Tercera y de "Cruzada Misionera". A las nueve, misa de comunión general, con armónium y violín. A las once, misa radiada para enfermos. El ejercicio solemne de la tarde comienza a las seis y media. Después de la procesión sacramental se verificará el sorteo de Santos protectores. Deben asistir todos los Terciarios.

Las pertenecientes a la "Cruzada Misionera" se reunirán en junta, después del ejercicio vespertino.

SAN NICOLAS.—La V. y R. Congregación del D. E. S. y María Santísima de los Dolores, celebrará mañana día 15, sus cultos mensuales, con los siguientes actos:

A las 8'30, misa de Comunión; a las 12'30, cantada, exponiéndose a la terminación S. D. M., quedando a la adoración pública, velado por las Marías de la Dolorosa y demás fieles, hasta las 8 de la tarde que empezarán los ejercicios, terminando con la procesión de Regla, después de Reserva.

CONGREGACION DE CABALLEROS DE LA INMACULADA Y SAN IGNACIO DE LOYOLA.—Mañana, domingo, se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón misa de Congregación, a las once y media, con lección sacra.

El R. P. Director de la misma ruega la asistencia de todos los congregantes con medalla y Ritual Cantoral.

Terminada la Santa Misa pasarán los congregantes al salón, para celebrar la reunión mensual acostumbrada.

HIJAS DE MARIA. — Hoy, sábado, celebra la Congregación, a las nueve, Sabatina, y a la tarde, después de la función de las siete y media, será el Oficio Parvo de la Inmaculada.

Misa radiada para enfermos

La Junta Local de Acción Católica se complace en participar a los enfermos imposibilitados de acudir al templo, que la Emisora Local E. A. J. 41, Radio Coruña, retransmite todos los domingos y días festivos, con la superior aprobación del Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo, la Santa Misa que a las once se celebra en la iglesia Conventual de Santo Domingo, de esta ciudad.

Edicto

D. Andrés Díaz Eimil, Juez de Primera Instancia de Arzúa,

HAGO SABER: Que en este Juzgado, instado por DOLORES SANCHEZ RIVADULLA, se tramita expediente de declaración de fallecimiento de su hermano JOAQUIN SANCHEZ RIVADULLA, hijo de Ramón y Gaspara, vecino que fué de Dornéa —Boimorto— de donde se ausentó para Cuba, hace más de cuarenta años.

Arzúa, 11 de Mayo de 1949.

ANDRES DIAZ EIMIL



RELOJES SUIZOS A PLAZOS Y AL CONTADO

CRONOGRAFOS GRANDES FACILIDADES DE PAGO ENVIOS POR CORREO. PIDA CATALOGO GRATIS. COMERCIAL RELOJERIA SUIZA. — Apartado 86. — ZAMORA

Sindicato Provincial de Transportes y Comunicaciones

A partir del sábado, día 14 del actual mes, se procederá por este Sindicato a la entrega de los cupos de gasolina y gas-oil para camiones y furgonetas, en la forma siguiente:

Día 14.—Vehículos cuya matrícula termine en 0, 1, 2
Día 16.— idem idem idem en 3, 4, 5
Día 17.— idem idem idem en 6, 7, 8 y 9

Los cupos que no sean recogidos en las fechas que corresponda, pueden retirarse hasta el día VEINTICINCO DEL MES EN CURSO, transcurrido el cual quedará definitivamente caducado.

Los cupos fijos que ha señalado la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes son los siguientes:

| GASOLINA | |
|-----------------------------------|-----------|
| Camiones y furgonetas hasta 9 HP. | 60 litros |
| " " de 10 a 14 HP. | 70 " |
| " " de 15 a 19 HP. | 90 " |
| " " de 20 a 24 HP. | 125 " |
| " " de 25 en adelante. | 150 " |

GAS-OIL De las diversas potencias. 230 litros

Es indispensable la presentación de la matriz de la tarjeta de abastecimiento del año 1949, a fin de retirar la del año actual y su cupo respectivo. La Coruña, 13 de enero de 1949.

HOY TERMINA NUESTRA GRAN VENTA DE RETALES Y FINALES DE PIEZA ¡ES UNA OCASION!!

Almacenes DELGADO TEJIDOS SELECTOS SAN ANDRES, 11

CORTADOR

de Sastretería fina para señora y caballero, de 37 años de edad, gran práctica y buena presentación, se ofrece. Dirección: Córdova, Peligros, 6. Madrid

Nuestras Crónicas

LA PUERICULTURA PSICOANALITICA REALIZA GRANDES PROGRESOS EN FRANCIA

Del examen y orientación de los niños con algunas taras psíquicas se encargan las organizaciones denominadas "guidances"

CRONICA DE PARIS POR ANTONIO MIRA

PARIS, 13. — (CRONICA DEL CO-RESPONSAL DE "YA" Y LA AGENCIA "LOGOS", PARA "EL IDEAL GALLEGO").

El mundo de los complejos, tan traído y llevado por las películas americanas, ha saltado ya desde las pantallas a la realidad infantil del París europeo y científico. Si el psicoanálisis no ha logrado conquistar a los franceses con la fuerza que a los americanos (este pueblo es ya muy ducho y muy viejo), en la educación de la infancia, cuando se forman dichos complejos, la puericultura psicoanalítica está realizando aquí progresos considerables. Así ha nacido la "guidance" o "guía de niños", institución bastante desarrollada en los países anglosajones. No hay que confundir la guardería con la "guía" de niños, aunque esta puede estar instalada en aquella. Una "guía" de niños es un consultorio formado por un médico, un psicólogo y una "asistencia social", que trabajan formando equipo y cuyo objetivo es examinar, aconsejar y orientar sobre los niños no enteramente normales —en su casa o en la escuela—, es decir de una manera general, sobre los niños que presentan desarreglos o desórdenes de carácter; debidos frecuentemente a errores en el sistema de educación o a conflictos familiares —padres en desacuerdo, rivalidad entre hermanos y hermanas, etc.—

La señora Lovenfeld, de la "Tavistock clinic" de Londres, ha regulado el trabajo de estas organizaciones y sus procedimientos de examen, creando tipos de los mismos en serie, con un sistema definido. Durante la guerra, los niños ingleses evacuados de las ciudades que sufrían bombardeos, se han beneficiado de las "guidances", que fueron creadas entonces para resolver los problemas psicológicos nacidos de las circunstancias anormales. En Nueva York, veintitrés "guías" se reparten la ciudad, estudian a los niños y toman decisiones de orientación familiar o escolar.

LAS "GUIAS DE NIÑOS" PARISIENSES

Paris sólo posee cinco "guidances". Y, salvo una, todas pertenecen a los servicios neuropsiquiátricos. La atmósfera de hospital no conviene a estas "guías", pues el niño no debe sufrir la impresión ni el choque nervioso que casi todo el mundo experimenta cuando entra en un hospital.

En París existe también, en un instituto de segunda enseñanza, un centro médico pedagógico especializado en la orientación de niños que no se adaptan a la vida escolar; pero este centro no se ocupa en particular de remediar los trastornos del carácter.

Especialistas franceses se preguntan en la actualidad hasta qué punto el carácter latino-francés puede ser sujeto de experiencia de estos exámenes y tratamientos. La cuestión se ha planteado al producirse el rumor de que en la ONU —que, como se sabe, funciona a la americana— proyecta crear "guidances" en París. Los países nórdicos europeos están, en esta materia mucho más avanzados. En Estocolmo funcionan trece "guidances". Sus salas de espera son verdaderos paraísos infantiles en los que los muchachos encuentran libros preciosamente ilustrados, automóviles de juguete, caballos de cartón y otras distracciones. Incluso en las salas de consulta, el ambiente es amable y alegre: cortinas de cretona policromada, sillones confortables y esa limpieza nórdica tan admirable y tan difícil de obtener en nuestro cálido y luminoso mediodía.

EN TODAS LAS LIBRERIAS

URUGUAY, EL BENJAMIN DE ESPAÑA

por Ernesto La Orden

Un serio estudio, afectuoso y objetivo, de la vida del país hermano del Plata

—

Ediciones Cultura Hispánica
Madrid

Teóricamente, el niño debe estar "guiado" desde su nacimiento hasta bien pasada la pubertad, que, en los países nórdicos, se sitúa hacia los 20 años. La precocidad de los muchachos franceses o españoles rebaja evidentemente esta edad tope. Una "guidance" de Estocolmo examina unos mil quinientos niños anualmente, la mayoría en torno a los siete años. Cuatro doctores y ocho visitadoras a domicilio se ocupan de las encuestas en las familias, y dos psicólogos realizan los "tests", que un terapeuta diagnostica. Si el niño tiene necesidad de un tratamiento largo, se le dirige a la fundación "Erika". Esta fundación trabaja como un seminario. Los futuros psicoterapeutas realizan tres años de estudio y los maestros y asistentes sociales también viven en régimen de internado en una "guidance", para especializarse.

He aquí los exámenes que sufren los pequeños: el de la edad mental que tiene por objeto comprobar si la edad real corresponde al desarrollo intelectual; una prueba de dibujo; los "tests" clásicos para examinar la memoria, los reflejos anímicos, etc.; y otras series de "tests" particularmente estudiados para descubrir los conflictos emocionales. Uno de estos "tests" pintorescos es el llamado "juego del mundo"; sobre arena seca o húmeda el niño debe representar el mundo, "su mundo". Para ello tiene a su disposición un arsenal completo de casas, árboles, animales salvajes y domésticos, personajes, cañones, soldados, obreros. La ciencia cree descubrir de esta forma lo que, toda la vida, los padres, con su instinto y su cariño insustituibles, han sabido ver en sus hijos, por ejemplo, en las pasadas fiestas de Reyes. Los elementos que escoge el examinando y la manera de distribuirlos sobre la extensión de arena son para el psicólogo de la infancia extraordinariamente elocuentes: las preocupaciones, los temores, los deseos del niño surgen imperceptiblemente en "su mundo". El doctor Parmentier-Beloux, especialista francés que ha visitado las "guidances" suecas, y que se ocupa inteligentemente y con entera vocación de esta materia, cuenta el caso del "mundo" que representó un niño de diez años "desadaptado": colocó la iglesia en el centro de la arena—¿quería representar a su madre?— y apuntó contra ella cuatro cañones entre los que colocó la figura de otro muchacho y la de una institutriz. "Cualquiera que sea la interpretación que se dé a "este mundo" —dice el doctor Parmentier— surge de él una agresividad marcada contra una autoridad reconocida. Si el niño quiere, puede pintar sobre grandes papeles o sobre los muros del cuarto trasero o "leonesa". También puede hacer teatro. La fundación "Erika" tiene un teatrillo en el que los pequeños e improvisados actores pueden maquillarse. Los niños juegan al mismo tiempo que descubren su carácter a quienes les observan. ¿Resuelven así, los niños, sus complejos y conflictos? Lo fundamental, es que el psicólogo puede determinar las causas del trastorno de carácter, y proponer a los padres el tratamiento oportuno.

Cultura Nacional

EXAMENES EXTRAORDINARIOS DE REVALIDA DEL HOGAR

Por O. M. del 31 de diciembre (B. O. del 12 del actual), se convocan exámenes extraordinarios en este Instituto de Revalida de Enseñanzas del Hogar; el plazo de inscripción quedará cerrado el día 18 del corriente mes. Los exámenes tendrán lugar en este Centro el próximo día 30 de este mes, a las 11'30 de la mañana.

La Coruña, 13 de enero de 1950.

DE AQUI Y DE ALLÁ

RECIBE LA NOTICIA DE SU MUERTE

PASSAU (ALEMANIA), 13. — Un mecánico automovilista llamado Herbert Mayer, ha recibido una carta de la Cruz Roja Internacional, en la que se le comunica que el mismo murió en el frente en el mes de septiembre de 1943, en Rusia. En la carta se le pide que informe de ello a su padre.—(EFE).

EL JINETE MUERE DEBAJO DEL CABALLO

NUEVA YORK, 13.—Carroll Schilling, que hace años fué uno de los mejores jinetes de carreras en Estados Unidos, ha sido encontrado muerto debajo de un caballo en las cuadras de Belmont Park. Según el dictamen médico, Carroll ha muerto de inanición. Tenía sesenta años de edad y había ganado grandes premios, entre ellos el Derby de Kentucky, en el año 1920.—(EFE).

HUEVO FENOMENAL

ALMADEN, 13. — Una gallina ha tenido que ser sacrificada por no poder poner un huevo de tamaño enorme. El huevo pesó más de un kilo y está cubierto por diferentes membranas, y su contenido es solamente de yema. La gallina era propiedad de Valentín Quintana.—(CIFRA).



Un editorial de "A B C", sobre la educación en el deporte, muy comentado

Comienza a publicarse una revista sobre la industria pesquera

Exito de Suárez de Deza con su comedia "El calendario se perdió siete días" y un fracaso de Ce-a en su primera película

MADRID 13.— Publica esta mañana "A B C", en lugar preferente, un editorial que, titulado "Deporte y educación", está siendo muy comentado y no solamente en los medios deportivos. A nadie se alude en el artículo que comentamos, aunque todo el mundo, incluso aquellos más apartados de los campos futbolísticos, hayan captado con perfecta claridad hacia donde van dirigidos los tiros. Lo que, dicho sea de paso, tampoco resulta demasiado difícil.

Juzguen ustedes mismos, después de leer este párrafo: "Una sociedad en la que cada comerciante, abogado o artista se sintiera enemigo de los artistas, abogados o comerciantes que actúan en la acera fronteriza con más éxito que ellos, se convertiría bien pronto, de pacífica comunidad, en campo de Agramante o de Chamartín, que viene a ser lo mismo, un martes cualquiera de partido amistoso..."

Aunque ustedes no supieran de lo ocurrido en Chamartín el pasado martes, más que por lo que en estas crónicas se ha dicho, creemos que estarían en perfectas condiciones de entender el editorial, que además dice algunas otras cosas muy atinadas. Por ejemplo, que en el fútbol, como en la vida, lo que menos interesa son los alardes individuales, el exhibicionismo fanfarrón; lo que se precisa es espíritu de equipo, de colaboración, aun a costa de sacrificar la brillantez personal a la eficacia colectiva. Claro está que el equipo, por su parte "ha de hacer cuanto buenamente pueda para ganar, pero tampoco todo lo que está en su mano —o en sus botas— para ganar. Porque en las maos de todos está el convertir el verde prado de una cancha futbolística en circo de gladiadores; y, sin embargo, no debe hacerse, —aunque lo permitiera el árbitro— por aquello de que más vale perder con gracia que ganar con malas artes..."

En fin, el editorial, que no tiene desperdicio, termina con esta frase: "El deporte es provechoso para la educación... cuando hay educación en el deporte".

RENACE LA COSTUMBRE DE LOS BELENES

Nos complace, pasando a otro tema, informar a ustedes de que Madrid está recobrando año a año el gusto y el interés por los belenes, que, a diferencia de lo ocurrido en Barcelona —donde son famosas las agrupaciones de "pesebristas", como allí se denominan— iba decayendo lastimosamente en los últimos tiempos.

Este año —ahora acaba de fallarse el VII concurso de belenistas— se han presentado más candidatos a premios que en ningún otro. Y algunos nacimientos han sido de verdadero mérito artístico. Entre los presentados por particulares llama especialmente la atención el de don Luis Martínez Peduchi, que ha obtenido el primer premio. Y de los que presentaron en el Asilo de San Rafael; el segundo a la ropería del Hospital Gómez Ulla, y el tercero al Colegio de la Paloma.

Parece, pues, que se vuelve a la tradición de aquellos belenes españoles, que tanta admiración habían de causar a propios y extraños, y que contribuyeron poderosamente al florecimiento de una industria artesana, que ha estado a punto de desaparecer.

Portugal desarrolla una intensa labor en sus colonias

Su acción ultramarina abarca los aspectos político, económico y social

CRONICA DE LISBOA POR PEDRO CORREIA MARQUES

LISBOA, 13. — (CRONICA DEL CO-RESPONSAL DE LA AGENCIA LOGOS, PEDRO CORREIA MARQUES, PARA "EL IDEAL GALLEGO").

Como varias veces hemos comentado en estas crónicas, Portugal va estableciendo una solidaridad, cada vez más estrecha entre la metrópoli y sus colonias de Ultramar. Y esto, no solamente desde el punto de vista político, sino también bajo el punto de vista económico y social.

Es al contacto con el blanco y en la vida civilizada que éste establece en Africa como el negro se va civilizando. Si quedase totalmente confiado a sí mismo, estaría hoy como hace cuatro siglos.

Uno de los motores más fuertes de esta tarea en Angola y Mozambique han sido las reformas aduaneras realizadas y en preparación. Estas reformas suprimen las cargas que gravaban numerosos productos, como material para los centros particulares de radio-difusión, que son considerados de uti-

lidad pública, y el material aeronáutico. Esto es más importante de lo que pueda parecer. Angola (1.246.700 kilómetros cuadrados) y Mozambique (771.125 kilómetros cuadrados) son territorios enormes. Solamente por medio de la aviación se pueden establecer comunicaciones rápidas y eficaces entre sus puntos más distantes. Y creada una red de radio estarán los puestos del interior fácilmente comunicados. El colono blanco ya no se sentirá aislado en medio de un mundo de barbarie, situación deprimente que aplasta tantas veces las mejores energías. Y, aunque las gentes indígenas están totalmente pacificadas, siempre hay que prever que algún día puede haber revuelta, pues los agentes del desorden, los agentes comunistas, trabajan asiduamente sobre las masas negras de Africa. Y en este caso un europeo ya no queda debidamente protegido.

Yo creo que una inmensa cantidad de portugueses del continente, iría a procurarse una nueva vida en Africa, si las condiciones de seguridad fuesen mayores.

Además, hay que cuidar de la salud del europeo enviado a territorios de tan distinto clima.

Hay, pues, que enviar, no solamente médicos, sino también medicina. Pues bien, la reforma aduanera ha atendido a ese particular, con la exención de cargas sobre las medicinas especiales destinadas a combatir las enfermedades que tengan carácter social y específico de Africa. Este alto beneficio se hará extensivo a todas las colonias portuguesas.

También se han reducido notablemente impuestos fiscales para los productos de consumo más frecuentes de los indígenas. Estas reducciones beneficiarán, no solamente a los indígenas portugueses, sino también a los de las regiones vecinas del territorio portugués, pues por intermedio de esas numerosas zonas interiores de Africa austral podrá ser abastecidos de muchas mercancías útiles.

Se han reducido, en fin, las cargas de impuestos a que nos referimos, sobre maquinaria, aparatos diversos de trabajo, vehículos, embarcaciones, etc., lo que estimulará el desarrollo industrial de las colonias africanas de Portugal, en las que una industria prometedora empieza a extenderse. El Gobierno ya ha concedido la exención de derechos aduaneros para el material destinado a las grandes obras de fomento, como los puertos de mar, las grandes vías de comunicación, etc. y esto facilitará grandemente el desarrollo de tan importantes medios de trabajo. Así esta siendo construido el gran embalse de las Mabubas, en Angola, que dará lugar a un canal de irrigación y a la ciudad flúida, barato y abundante, a la ciudad de Luanda, que se va convirtiendo en una ciudad de gran importancia. Otro embalse se está construyendo en Biopio y facilitará la vida en Lobito y Benguela, grandes centros demográficos de la colonia y en el futuro también grandes centros industriales.

Esfuerzo inédito está siendo desarrollado en Mozambique. La nacionalización del puerto de Beira y del ferrocarril del mismo nombre, realizada por compra a la sociedad británica que los tenía, exige ahora el cumplimiento de un fuerte desarrollo económico, que aquellos instrumentos de trabajo facilitarán a su debido tiempo.

En medio de estos tiempos tan difíciles, se va realizando así, una intensa acción colonial portuguesa.

Se necesitan

Gruas automotrices sobre vía, de cinco a diez toneladas de fuerza, a cinco o siete metros de alcance, de vapor o eléctricas. Ofertas: Apartado 1021, Madrid.

ALQUILO BAR

GRAN PORVENIR

Informes: Publicidad Lobo y Carías
CANTON GRANDE, 18 y 20

Se vende camión FORD

25 H. P., carga 2.500 kgs. nueva, últimos modelos, bien carrozada. Razón: Marqués de Ambrose, 12-14

Los árbitros

Moredá, dirigirá el partido G. Leonesa-Juvenil

MADRID, 13.—Árbitros designados por la Real Federación Española de Fútbol, para dirigir los encuentros correspondientes a las tres divisiones de Liga, que se jugarán el próximo domingo:

Primera División.—D. Coruña-Sevilla, Rivero (J.); Barcelona-Madrid, García Fernández; R. Sociedad-Tarragona, Fombona; Oviedo-A. Bilbao, Giménez Molina; Valencia-Español, Pérez Rodríguez; A. Madrid-Celta, Arqué; Málaga-Valladolid, Barberi.

Segunda División.—(Grupo primero).—Arosa-Ferrol, Couso; Girona-R. Santander, Zariquiegui; Baracaldo-Numancia, Blanco Pérez; Erandio-Gijón, Jáuregui; Lérida-Osasuna, Díaz Argote; Zaragoza-Sabadell, Galende; Torrelavega-Badajoz, Núñez; Orensana-Lucense, Trabada.

Tercera División.—(Grupo primero).—Berbés-Pontevedra, Tellado; Langreano-Ponferrada, Torres; Lemos-Avilés, Moreno Sancho; Palencia-Caudal, Ochoa; Naval-Juvenia, Mañuecos; A. Zamora-Santiago, Fernández; Rayo-C. Popular, Gutiérrez Mier; Leonesa-Juvenil, Moredá; Arsenal-Barreda, Díaz Edreira.—(ALFIL).

LA REUNION DE LA F.E.F.

Pepiño suspendido por ocho partidos

Amonestación y multa a Vélez

MADRID, 13.—El Comité de Competición de la Real Federación Española de Fútbol, en su última reunión, ha acordado imponer las siguientes correcciones disciplinarias, con arreglo a los preceptos reglamentarios, por faltas cometidas en encuentros de competición nacional:

Suspensión, por ocho partidos oficiales, a José Juárez Miramontes (Juvenio), por agresión a un contrario, lesió éste de consideración, y amonestación y multa económica, por juego violento, a Ricardo Vélez Sabas (Orensana).—(ALFIL).

Rusia invita y luego pide dólares

HELSINKI, 13.—Todo un dato curioso se ha dado en Rusia, en materia deportiva. El pasado año, Rusia invitó, pagando todos los gastos de desplazamiento, al equipo nacional de atletismo de Checoslovaquia para celebrar un encuentro en Moscú. Los checos reaccionaron al viaje en avión y fueron objeto de grandes recibimientos, recepciones, etc. Ahora, cuando nadie lo esperaba, los checos han recibido una nota de Moscú en la que los rusos exigen que les abonen los gastos ocasionados por el viaje, y piden que se les pague, únicamente, en dólares norteamericanos, añadiendo que no admiten el saldo de la deuda con coronas checas ni rublos.—(ALFIL).

Deportes

Un Sevilla recuperado se enfrentará al Deportivo

Todas las temporadas existe un "caso" en la competición de Liga, relacionado con la floja actuación de un conjunto de los llamados "históricos", que después de pasar por apurada situación logran mediante una notoria recuperación, salir airoso de los peligras que supone el permanecer por los puestos de la cola.

Una temporada fué el Barcelona, otra el Madrid y en la actual le ha correspondido el turno al Sevilla, aunque éste empazara esa recuperación con la suficiente antelación, para que el comienzo de la segunda vuelta de la Liga le cogiera ya bien situado en la zona "templada" de la tabla de clasificación.

Y esto ha ocurrido para desgracia del Deportivo, que tendrá que vérselas con los andaluces mañana en Riazor. Porque es indudable que el equipo que los del Nervión sacarán a jugar frente a los blanquiazules, es el mejor de que dispone el actual Sevilla, si exceptuamos al famoso Ramónín a quien catalogan de fenómeno quienes lo han visto jugar.

Y es que en el cuadro blanco sevillano figuran hombres de mucha clase, algunos internacionales, y bajo la sabia dirección técnica de Encinas y directa de Campanal, se ha sabido combinar la juventud y la veteranía. Bustos, Antúnez, Alconero, Arza y Araujo, son ya de sobra conocidos en La Coruña para no tener que hablar de su gran valía, y junto a ellos Oñoro, Venys, Campos, Guillamón y Enrique, que forman lo que podríamos llamar nueva generación de "niños" del once sevillano.

Este es el Sevilla que de aquellas jornadas iniciales, en que era derrotado una y otra vez hasta en el propio Nervión, ha pasado a ser el equipo vencedor que ha demostrado en diversos campos españoles su excelente juego.



José María Rivero, el buen árbitro galpuzcoano, que ha sido designado para dirigir el Deportivo-Sevilla de mañana

El Juvenil sale hoy para León sin los refuerzos solicitados

La actitud del Español y de Ponce, debe ser rectificada

Hoy parten para León donde jugarán el domingo contra la Cultural, los siguientes jugadores del Juvenil: Otero, Moncho, Tomé, Longueira, Lechuga I, González, Lechuga II, Manolo, Rábado, Cándido, Delgado y Nano. El equipo formará con los once primeros, yendo los otros como suplentes.

También forman parte de la expedición, Rodrigo, el masajista Búa y el delegado, Calvete.

Los blanquiazules tienen mañana en León un difícil partido, que ofrece, además, extraordinaria trascendencia, ya que de ganar el Juvenil, sería éste quien desbordase a la Cultural, arrebatándole el segundo puesto, mientras que de ocurrir lo contrario, afanzaría notablemente el conjunto leonés, su posición en la tabla.

Parten los coruñeses fritos de Pepiño, sancionado por la F. E. F., y sin los dos jugadores de que estos días se venía hablando como refuerzos. Nos referimos al defensa Barral, que el Español no quiso ceder, pese a que desde hace algún tiempo se viene gestionando su incorporación, y al argentino Ponce, que continúa, incomprensiblemente, deshojando la margarita y que después de prometer acudir al local social del Juvenil a firmar la ficha, continúa sin encontrar el momento propicio para hacerlo.

Y realmente está cometiendo Ponce, a nuestro juicio, un gran error, pues no solo no perdería nada de su prestigio por militar en el cuadro que prepara Rodrigo, sino que, por el contrario, ello le permitiría entrar en forma y quien sabe si ganarse el puesto desierto en la delantera del Deportivo.

Por otra parte el argentino, que en otras ocasiones evidenció su cariño por los colores blanquiazules, que defendió con entusiasmo, incluso hallándose en Termo, tendrá que considerar que su presencia en el Juvenil puede ser decisiva para que este club logre el ascenso a segunda división, lo que habrá de influir en su ánimo lo suficiente para decidirse a enrolarse provisionalmente

en aquel once. Daria, si lo hace, una prueba grande de cordura, de cariño a la camiseta blanquiazul, y hasta de pundonor, pues no está resultando muy airoso que digamos, su ostracismo en lo que va de temporada.

Y otro tanto diremos del Español, equipo que cuenta con grandes simpatías en nuestra capital y que empieza a perderlas al observar los "hinchas" su postura, no muy comprensiva y cordial, en relación con un equipo, como el Juvenil, "filial" como él del Deportivo y que tiene a gala el que en sus filas se formen y desuelen los auténticos valores del balompié coruñés.

Que sus dirigentes y Rafael Ponce, mediten un tanto sobre cuanto dejamos escrito y seguros estamos de que en la próxima semana tendrá Rodrigo los refuerzos valiosos que precisa para dar cima a esa unánime aspiración de los aficionados coruñeses.



Gran expectación ante el Escocia - Inglaterra

LONDRES, 13.—El encuentro internacional Escocia-Inglaterra será disputado el próximo día 15 de abril, en el Estadio de Handen Park, capaz para cien mil espectadores. Para tal encuentro y solamente desde Londres se han pedido ya setenta mil entradas. ALFIL.

EL CELTA FICHA AL PONTEVEDRÉS LOBATO PARA JUGAR MAÑANA POR ESTAR LESIONADOS SIMON Y MARZA

PONTEVEDRA, 13.—La directiva del Celta de Vigo ha entablado urgentes negociaciones con el Club Pontevedra a fin de que le ceda su portero titular Lobato. En los círculos deportivos se da ya como seguro el fichaje del citado jugador, que esta tarde, en el tren expreso, salió para Madrid. De llegar a un acuerdo las dos directivas, Lobato se presentará en el primer partido vigués el domingo próximo, en el Estadio Metropolitano, frente al Atlético madrileño, ya que Simón y Marzá se encuentran lesionados. A cambio de Lobato, el Pontevedra solicitó la cesión del portero Castellanos, que se halla castigado, y otros jugadores del equipo vigués, así como una compensación económica para Lobato, que fichará por tres temporadas, más lo que resta de la actual.—(ALFIL).

JOE LOUIS DICE QUE VOLVERA A ACTUAR SI GANA EL CAMPEONATO UN BLANCO

NUÉVA YORK, 13.—Entrevistado el ex campeón del mundo de los pesos pesados, Joe Louis, sobre su probable vuelta al boxeo activo, ha declarado: "Estoy dispuesto a volver al ring, pero pongo una condición: si un boxeador blanco consigue ser campeón del mundo, es entonces cuando me prepararé y le retaré para procurar rescatar para la raza negra el título mundial".—(ALFIL).

LA COPA LATINA, APLAZADA HASTA OCTUBRE

MADRID, 13.—Debido a la celebración de los campeonatos del mundo de fútbol y por coincidir en dicha época con la disputa de la Copa Latina, ésta no se celebrará en Lisboa hasta los primeros días de octubre.—(ALFIL).

Mirador ferrolano

Mañana en el Inferniño Arsenal-Barreda

Correspondiente a la tercera división, se enfrentarán mañana en el Estadio Municipal del Inferniño, los once representativos del Arsenal y Barreda de Santander.

El Arsenal, formará como sigue: Balado; Santamaría, Casal, Paco; Juanucho, Jove; Lulo, Lili, Pontoni, Popeye, Lexo.

Sigue sin jugar Portugués, debido a que en la prueba a que fué sometido en el entrenamiento celebrado ayer tarde, se resintió todavía de la lesión sufrida, en el encuentro celebrado contra el Naval y que, desde entonces, le tiene alejado del terreno de juego.

Por otra parte Farfía, ha prescindido de Cobelo, dando entrada en el equipo a aquellos elementos procedentes de los modestos locales, que con pundonor deportivo, saltan al campo de juego, a dar de sí todo lo que buenamente puedan, sin preocuparse de que sean de mejor calidad, los que se quedan en la caseta.

EL "FERROL" SALDRA ESTA TARDE PARA VILLAGARCIA

Los componentes del Ferrol saldrán esta tarde en autocar, para Villagarcía, donde contendrán mañana con el Arosa.

Partido a suponer, duro y refido, ya que los del Arosa han de procurar por todos los medios posibles, dentro de las normas que atañen a la deportividad, poner en la lucha, el máximo tesón, con el fin de no dejarse arrebatar los dos puntos, que tanta falta les hacen y de esta forma escapar de la cola y dejar el "farolillo rojo", que tienen en su poder actualmente.

Por su parte, los verdes, marchan dispuestos a desquitarse de la estrepitosa derrota, sufrida el pasado domingo, frente a la G. Lucense, y de esta forma dar satisfacción a la afición ferrolana, que sigue con tanto interés la marcha del primer equipo local.

ALODE.

ANUNCIESE EN

F. EL IDEAL GALLEGO

Jeroglífico número 1.071



¿Puedo ya irme?

Solución al jeroglífico núm. 1.070: Lo dejaba hodo.

Hockey sobre hierba

HOY SE REUNIRA LA FEDERACION GALLEGA PARA CONFECCIONAR LOS CALENDARIOS DE LOS TORNEOS DE ESTA TEMPORADA

La temporada "hockeyística" coruñesa aún no ha dado comienzo, a pesar de que ya nos encontramos en pleno mes de enero, y el motivo de ello es conocido de todos los aficionados: falta de campo. Las obras de preparación del terreno de entrenamiento del Estadio—después de haberse disputado en él el Concurso Hípico—fueron llevadas a cabo con mucha lentitud y luego hubo que dejar crecer la hierba, pero ahora ya no hay motivo para demorar por más tiempo el comienzo de los campeonatos regionales y sabemos que en la tarde de hoy se reunirán los miembros de la Federación Gallega Norte de Hockey y Patinaje para señalar las fechas del torneo masculino de hockey sobre hierba, que será con el que dé comienzo la temporada.

Aun cuando es prematuro, hasta que los señores federativos se reúnan, el indicar las fechas en que tendrán lugar los encuentros masculinos del campeonato regional, podemos anticipar que es muy probable que los primeros se celebren el próximo día 22, mas, como decimos, hasta esta noche no se sabrá con exactitud.

De todas formas, todos los equipos que figuran inscritos se están preocupando estos días del fichaje de sus jugadores y reina gran animación ante el campeonato regional que se avecina.

PENALTY-BULLY.

Baloncesto

La jornada próxima del Campeonato Provincial

Mañana, se celebrará la sexta jornada del Campeonato Provincial de Baloncesto, enfrentándose a las doce de la mañana en el campo de los H.H. Maristas, el equipo representativo de este Colegio y el de J. O. A. C. de El Ferrol del Caudillo. A las doce y cuarto en la pista de Santa Lucía, jugarán los propietarios del terreno de juego y el Hogar del Productor de Mugaros.

Sigue en cabeza sin perder ningún partido, el conjunto del Centro Deportivo el cual se puede dar como seguro representante de nuestra provincia en la Copa del Generalísimo.

UN TORNEO DE E. Y D. Terminado este Campeonato, se dará comienzo a otro que patrocina el Departamento Asistencial de "Educación y Descanso", en el que disputarán valiosos trofeos y medallas deportivas.

Participarán en esta competición, los equipos: Santa Lucía, H.H. Maristas, Español S. D., Deportivo Ciudad, G. de E. del I. N. P.; Diputación Provincial, Delegación Provincial de Sindicatos, Primera Coruñesa e Industrias Serrot por nuestra ciudad; J. O. A. C. y F. E. N. Y. A. por El Ferrol del Caudillo; S. E. U. y Rama de la Construcción por Santiago y H. del Productor de Mugaros.

También es casi segura la participación del Imperio de F. J. y la E. F. P. O. de la Fábrica de Armas.

Aviso

HERMANDAD DE LABRADORES DE LA CORUÑA

Los señores agricultores, de ESTE TÉRMINO MUNICIPAL, que deseen patata de siembra, procedente de HOLLANDA, se personarán en las Oficinas de esta Hermandad, sitas en Menéndez y Pelayo núm. 18, con la mayor urgencia. Asimismo ruegase a los Alcaldes de barrio, pasen por estas oficinas, para un asunto relacionado con la distribución citada.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El Secretario Contador, JOSE ANLLO GONZALEZ

EL IDEAL GALLEGO



Sigue la serie de obras inmortales

Tras unas semanas de pausa, la B. A. C. va a reanudar la publicación de sus obras magistrales. Ellas contienen el acervo de la sabiduría cristiana en sus textos originales o en monografías científicas modernas.

Todo formando una colección orgánica, bajo los auspicios de la Pontificia Universidad de Salamanca, mediante la colaboración de decenas de sabios especialistas y a los precios más bajos del mercado editorial.

HISTORIA DE LA IGLESIA, en cuatro volúmenes, por los padres Llorca, Leturia, García Villoslada y Montalbán, de la Compañía de Jesús: Tomo I, por el padre Llorca, siglos I-VII. Comienza con el esta obra concienzuda, imprescindible, aménisima, documentada. Cada tomo, unas 1.000 páginas, con grabados.

OBRAS COMPLETAS DE AURELIO PRUDENCIO, en texto latino y castellano. Versión del doctor José Guillén, presidente de la Agrupación Humanística Española, e introducciones, notas y bibliografía del reverendo padre Isidoro Rodríguez, O. F. M., profesor de la misma Pontificia Universidad de Salamanca. Edición primorosa de las obras del castellano.

OBRAS COMPLETAS DE JAIME BARMES. Contiene los magistrales Escritos políticos. Edición en papel biblia tostado.

OBRAS DE SAN AGUSTIN: Sermones. Edición bilingüe, con introducciones y notas del padre Amador del Fuego, O. S. A.

SAN FRANCISCO DE ASIS. Escritos completos y biografías de sus contemporáneos, por los padres Juan R. de Legistima y Lino Gómez Casado, O. F. M. 2ª edición, revisada y mejorada.

LA B. A. C. ES EL PAN DE NUESTRA CULTURA CATOLICA

Peregrinación a Roma para presenciar la beatificación de la Madre Soledad Torres Acosta

Las Siervas de María de La Coruña, necesitan y merecen la ayuda de los coruñeses

El domingo día 5 del próximo mes de febrero, se celebrará en la basílica romana de San Pedro, la solemne ceremonia de la beatificación de la Madre Soledad Torres Acosta, fundadora del Instituto de las Siervas de María, y una de las excelsas figuras que por sus virtudes y santidad vienen a aumentar el número de las mujeres españolas que tienen la incomparable gloria de ser llevadas a los altares.

Con este motivo, coincidente con el Año Santo, ha sido organizada una peregrinación a Roma que saliendo de Barcelona el 3 de febrero a primeras horas de la madrugada, pasará por Port Bou, Cerbere, Ventimilla y Pisa, para llegar a Roma en la noche del sábado. En la Ciudad Eterna permanecerán los peregrinos hasta medio día del jueves, día 9, en que emprenderán el regreso en tren especial para llegar a última hora del viernes después de haber pasado por Marsella y ciudades fronterizas de Italia y Francia. Esta peregrinación que permitirá no sólo presenciar la beatificación de la Madre Soledad, sino ganar el jubileo con indulgencia plenaria del Año Santo, ha sido organizada de tal manera que puede ser realizada por la módica cantidad de 1.550 pesetas. El plazo de inscripción termina el próximo día 20 y las personas a quienes interese deberán dirigirse a la residencia de las Siervas de María en la Ciudad Jardín.

AYUDEMOS A LAS SIERVAS DE MARÍA

Al motivo de esta peregrinación en perspectiva, hemos hablado con la Madre Inmaculada, superiora de las Siervas de María en nuestra ciudad. A la inocente alegría que expresaba hace unos meses cuando la Congregación de Ritos aprobó los milagros de la Fundadora, ha sustituido un rostro profundamente preocupado. Las abnegadas monjas no tienen dinero. Viven entregadas por completo a su caritativa misión de asistir a los enfermos, tarea a la que dedican sus penosas vigiliantas, lo mismo en casas acomodadas que en miserables chozas rodeadas de miseria y suciedad; entre familias piadosas y al lado de enfermos increíbles que a veces las tratan duramente y hasta rechazan su paciente auxilio. Y ahora, cuando todas querían asistir a esa jornada magnífica en que su querida Madre fundadora va a ser beatificada, ni aun los medios económicos tienen para que se traslade a Roma una modestísima representación de las monjas de esta casa de La Coruña. ¿Pueden consentir esto los centenares de familias coruñesas que en sus horas de dolor tuvieron el consuelo de ver junto a la cabecera de sus enfermos queridos las tocas candidas de estas monjas abnegadas? ¿Pueden olvidar tantas personas pudientes el auxilio precioso que generosamente, por amor de Dios, les prestaron estas Siervas de María? Nuestro modestísimo auxilio será llevado inmediatamente a la Casa de las Siervas y exhortamos a todos los que saben cuanto valen estas monjas silenciosas y caritativas a que faciliten con su ayuda, ese modesto y breve viaje que es la mayor ilusión de quienes cifran toda su alegría en ver a su insigne fundadora en los altares.

Veinte novelas se han presentado al concurso de los Bibliófilos Gallegos

Importantes ediciones se proyectan para el año actual

El Consejo de Administración de la Sociedad de los Bibliófilos Gallegos, ha celebrado en Santiago una reunión presidida por el Sr. Sánchez Cantón, en la que se tomaron interesantes acuerdos.

Al concurso de novelas gallegas se han presentado veinte originales, si bien lamentan los Bibliófilos Gallegos que sólo uno de ellos esté escrito en lengua gallegana. Fue designado el Jurado que permanecerá secreto hasta después de la emisión de su fallo.

Durante el presente año se proyecta editar un volumen de temas compostelanos del escritor romántico Neira Mosquera; otro sobre Macías y Rodríguez del Padrón, de Martínez Barbeito; la novela premiada, dos tomos de "Obradoiro" y las Exequias de la Reina Margarita, de Gómez Tonel, en edición facsímil, prologada por Rey Soto.

El Consejo estudia los medios para publicar un diccionario con textos literarios y populares, un Índice Monumental de Galicia, un Catálogo Bibliográfico de Escritores Gallegos y una Heráldica Gallega.

El Premio 1950 se adjudicará a una traducción completa de alguna obra de la literatura universal. El premio estará dotado con 5.000 pesetas y el plazo finalizará el 31 de diciembre.

Actualidad gráfica coruñesa



Aunque con lentitud, debida a la falta de materiales y otras causas, prosiguen los trabajos en el paseo de la Dársena. Estos días han sido colocados los primeros tramos de la barandilla de hierro sobre el pretil, que, como el lector verá, quedará muy bien.

PANTALLAS CORUÑESAS

Rosalía.—"Senda prohibida"

No pasa temporada sin que los realizadores norteamericanos dejen de darle un toquecito al eterno tema del gangsterismo, que, con las películas del Lejano Oeste y la comedia amable, intrascendente, constituyen

los tres pilares básicos de una producción cinematográfica esencialmente comercial. Y como sucede que la abundancia merma la calidad, podemos remitirnos a unos cuantos títulos modelo de este tipo de cinematografía. Así, "Senda prohibida" es uno de los últimos aciertos en este reiterante tema. El asunto que sirve de fondo a la cinta no se caracteriza precisamente por su moralidad; pero la novela de James Edward Grant, en que se basa el argumento, ofrece un elemento de ternura, una exaltación a la amistad y a la abnegación, que es lo que depura auténtica calidad artística y humana al film.

Para nosotros, pues, el principal personaje no es ese antiguo presidiario metido a tahur en gran escala, sino el amigo fiel, que por encima de las ingratitudes y de los golpes, sabe conservar perenne los vínculos de un entrañable afecto. Todo lo restante, bien servido por unos adecuados interiores, acertados efectos escénicos y estimable ambientación, se reduce a un tributo a la perversión social, o, si se quiere, justificar el delito por los azares que desde sus primeros años se vio obligado a vivir el delincuente; esto es, repetirnos la vieja cantinela de que el hombre no es malo por naturaleza, sino la sociedad la encargada de malearlo. Aparte esta tesis de la vieja escuela penalista, Mervyn Le Roy ha sabido imprimir un ritmo dinámico a la trama, obtener excelentes efectos de la cámara y conseguir una interpretación buena de Robert Taylor, excelente por parte de Van Heffin, y nada más que discreta en lo que se refiere a Edward Arnold y Lana Turner.—E. M.



Robert Taylor

Reconstruir el Imperio, sería la tarea de Churchill

LONDRES, 13.—Winston Churchill declaró anoche a su llegada a esta capital que su proyecto, en el caso de ganar en las próximas elecciones generales, es reconstruir el Imperio Británico.

LETRAS

REVISTA DEL HOGAR

Se ha puesto a la venta el número del mes de enero con el siguiente sumario:

- Nuestra portada: Gisela.
- 1950. Año Santo, por R. de Luis.
- Crónica de arte. Dos interpretaciones del paisaje castellano, por Juan Cantilly.
- No te preocupes; distráete, por el doctor F. Cores.
- Cantares del eclipse, por Bonifacio Chamorro.
- Noche de ladrones, cuento, por Isabel González Ruiz.
- Una señora romántica (conclusión), novela corta, por Antonio Reyes Huertas.
- ¡Gígame, por favor, señora. Vamos a meternos en la cocina, por N. González Ruiz.
- Señora, ponga usted su casa. Bilin, por Bort.
- Mujeres de la Historia en vacaciones, por E. R. C.
- Cartas a Catalina, por Concha.
- Petición de mano de la señorita Carmén Franco Polo, hija de Su Excelencia el Jefe del Estado. Sociedad.
- Modas, por Cirera y Esperanza.
- Luces y fondo de un festival aristocrático. La obra, la opereta y el ejercicio de la caridad, por Esperanza Ruiz Crespo.
- El quinto candelabro de Paquita Verdguer, por Joaquín M. de Nadal.
- Cine, fábrica de ensueños. Ofelia y el príncipe, por Pedro Afornado.
- José Crespo, triunfador agradecido, por L. Gómez Mesa.
- Rincón de belleza. ¿Por qué engordamos?, por Pilar Palacios Pelletier.
- En la otra orilla del Estrecho. ¡Llorra, sí, Thamar sobre los tuyos!, por A. Ortiz Muñoz.
- Pajaritas de papel. Yo no soy partidario del "Juanito", por José Montoto.
- Cuentos de niños para grandes. Mariloli, por el padre Ramón Cue, S. J.
- Un poco de humor, por Galindo.
- Habla el médico. Propósito de emienda, por el doctor J. Garrido-Lestache.
- Campo deportivo. Los palacios de deportes, por Terreros.
- Un cuarto de hora de confidencias. Consultorio sentimental, por La Sombra.
- Nuestra cocina. La cocina en el año 1949, por J. Sarrá.
- Bridge, por Un Trébol.
- Reyes prácticos, historieta, por Fernando.
- Entretencimientos, por M. Barrio.
- Dibujos de Bernal, Cobos, Goñi y Zaragüeta.

Colón.—Los tres mosqueteros

George Sidney nos ofrece una nueva versión cinematográfica de la famosa novela de Alejandro Dumas, "Los tres mosqueteros". Supone un gran esfuerzo esta nueva revisión en tecnicología, en la que la cinematografía norteamericana ha desarrollado medios técnicos y dinero, para dar toda la belleza plástica que es susceptible a la trepidante acción de la novela.



Lana Turner

en singular y graciosa mezcla. Quiere esto decir que la calidad artística del film es deficiente, ya que la acción que se nos describe no coincide con el espíritu puesto por el novelista francés en su creación literaria. Sin embargo, la película es de espléndida espectacularidad. Magníficos escenarios, riquísimo vestuario, y un conjunto de ases verdaderamente extraordinario, en el que destacan la asombrosa belleza de Lana Turner, la gracia de June Allyson y el buen arte de Gene Kelly, que nos da un Artagnan de "ballet"; Van Heffin, Frank Morgan, Vicent Price, John Sutton, Glog Young, Robert Coote y Angela Laasbury. Herbert Stothart ha hecho una sincronización musical sobre temas de Tschakowsky, bellísima, y Natalie Kalmus ha conseguido uno de los conjuntos coralistas más logrados del cine yanqui.—L. L. S.

La pena de muerte es restablecida en Rusia

El Kremlin pretende acabar con el 'titoísmo'

LONDRES, 13.—Radio Moscú anuncia que la Unión Soviética ha restablecido la pena de muerte, que había sido "abolida" para los traidores, espías y saboteadores. El decreto de la Presidencia del Soviet Supremo dice que se ha hecho esta excepción al decreto de abolición de la pena de muerte, de 16 de mayo de 1947, "en vista de que se han recibido declaraciones de las repúblicas, sindicatos, organizaciones campesinas y dirigentes culturales, pidiendo a la Presidencia que hiciera una excepción para aplicar la pena capital a los traidores a la patria, los espías y los saboteadores". El decreto entra en vigor al ser publicado.—(EFE).

LONDRES, 13.—El restablecimiento de la pena de muerte en la Unión Soviética se ha interpretado aquí como un posible paso para la depuración y juicios por traición en Moscú, para los titoístas. Este decreto ha coincidido con ciertos cambios ministeriales. Cuando la pena capital fue abolida por Rusia en 26 de mayo de 1947, Moscú anunció la noticia e hizo gran propaganda de tal medida. Dijo entonces —se recuerda en los círculos políticos de aquí— que como la guerra había terminado, no había necesidad de la pena de muerte y que la sentencia más grave sería desde entonces, la de 25 años de prisión en campos de trabajo.

En general, se cree que el restablecimiento obedece a la preocupación del Kremlin ante el crecimiento del titoísmo.—(EFE).

La propuesta soviética sobre expulsión de la China nacionalista, rechazada por las Naciones Unidas

LAKE SUCCESS, 13.—Por seis votos contra tres a favor y dos abstenciones, el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas ha rechazado la propuesta soviética en virtud de la cual había de ser expulsada la delegación

Perecen los ocho tripulantes de un pequeño velero

Seis horas estuvieron aferrados a unas rocas, hasta que

sucumbieron por agotamiento. REYKJAVIK, 13.—El pequeño velero "Hergi", que regresaba con varios pasajeros a bordo, fué arrojado por un huracán contra unos arrecifes, volcándose. Los pasajeros lograron escapar a los salientes de las rocas en una trágica situación, y los habitantes de la cercana isla de Westman contemplaron, sin poder ayudarles, cómo las aguas arrebataban, uno a uno, a los supervivientes. No se pudo lanzar agua ningún bote y echarles un cable. Durante seis horas estuvieron aferrados a las rocas hasta que sucumbieron por agotamiento y fueron arrastrados por las olas o trozados contra los arrecifes.—(EFE).

La esposa de Chiang Kai Chek aterrizó en Formosa

TAIPEH, 13.—Al llegar a Formosa, la señora del generalísimo chino Chiang Kai Chek, éste se acercó a su esposa y le estrechó la mano, diciéndole unas palabras que no pudieron ser oídas por los periodistas. Los dos salieron juntos del aeropuerto y subieron al coche que les esperaba, después de haber sido entregado un ramo de flores.

nacionalista china del seno del organismo, La India y Yugoslavia se unieron a la ponencia soviética y se abstuvieron Gran Bretaña y Noruega.

LA DELEGACION SOVIETICA ABANDONÓ LA SALA DE SESIONES. LAKE SUCCESS, 13.—El delegado soviético Jacob Malik ha abandonado la sala de sesiones al frente de su delegación una vez que el Consejo de Seguridad rechazó, mediante votación, la resolución soviética en la que pedía la expulsión de la delegación nacionalista china del seno del organismo. Los países que habían votado contra la expulsión han sido Estados Unidos, Cuba, Ecuador, Francia, China y Egipto.—(EFE).

LA SEÑORA
Doña Higinia González Palmón
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 86 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
D. E. P.
Sus apenados hijos Amable y José Enriquez González; hijos políticos Manuel Rodríguez Castro y Josefa Castiñeiras Lozano; nietos, biznietos, y demás familia,
RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Oza, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.
Casa mortuoria: POSSE, núm 1, segundo.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN
D. Bernardo González Rouco
LICENCIADO EN CIENCIAS QUIMICAS
Que falleció el 12 de Enero de 1949, a los 29 años, confortado con los auxilios espirituales y la bendición de S. S.
D. E. P.
Su afligida madre, doña María Rouco; hermanos y demás familia,
RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a las misas que por su eterno descenso se dirán el día 12 en la Iglesia de Santiago, a las 7:30, 8, 9, 10 y 11; en la Colegiata, a las 8; en las Escuelas, a las 8 con exposición; y en la casa de S. D. M. durante el día, y la misa con exposición el día 12 de cada mes.
Se han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
LA CORUÑA, 14 de Enero de 1950.

LA SEÑORA
Doña Encarnación Cancela Fernández
Falleció el día de ayer, después de recibir los auxilios espirituales
D. E. P.
Su apenado esposo, don Manuel Lamas Losada (Sargento de la Policía Armada); sus hijos, Manuel y Carmen Lamas Cancela; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,
RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a las 5:30 de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.
Casa mortuoria: HOSPITAL DE SAN JOSE.
"Financiera Varela".

INDULTO para prófugos

MADRID, 13.—El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica hoy un decreto por el que se amplía el de 12 de septiembre de 1949, otorgado para los prófugos y desertores. Se concede indulto a los prófugos en las condiciones que se citan, así declarados con arreglo a los preceptos del Reglamento provisional para el reclutamiento y reemplazo del Ejército aprobado por el Real Decreto de 6 de abril de 1943. Igualmente se indulta de las responsabilidades que se citan, así declarados con arreglo a los preceptos del Reglamento provisional para el reclutamiento y reemplazo del Ejército aprobado por el Real Decreto de 6 de abril de 1943. Igualmente se indulta de las responsabilidades que se citan, así declarados con arreglo a los preceptos del Reglamento provisional para el reclutamiento y reemplazo del Ejército aprobado por el Real Decreto de 6 de abril de 1943.

EL MESTIZO QUE QUERIA SER "DON"

(CONTINUACION DE OCTAVA) complacencia, recordando los largos años de fatigas heroicas que eran un secreto entre Dios y él. Y es que los rudos "fueranos" que nos descubre Buitrago Morales están en todo dominados por la naturaleza que les rodea, pero a veces pierden en el alma el cantar de gesta que dejó en ella la lejána España en los días de los hombres lucharon contra el toro por ganar riquezas, pero por lo que las riquezas traen consigo de poses materiales, sino porque

SECCION MEDICA

- Dr. Víctor Fernández Alonso**
Medicina General - Rayos X
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7
E. Andrés 115, 1.º T. 1344 La Coruña
- Dr. Merino**
VENEREAS, URINARIAS, GONORRÉAS, BEJIGA, PROSTATITIS, EPIDIDIMITIS, 6, Teléf. 1238, Santiago
- Dr. Joaquín García López**
CIRUGIA GENERAL
Rayos X (portátil), Consulta de 4 a 6
Ramón de la Sagra, 9, 2.º Teléf. 3356
- Dr. López-de la Osa Garcés**
CIRUGIA GENERAL
Rayos X (S. Portátil)
Cirujano ex-interno de la Facultad de San Carlos y Hospital de la Princesa, Madrid.
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
Lombardero, 13. - Teléfono 4337
- Dr. Alvarez de la Cruz**
Garganta, Nariz y Oídos - Jefe del Servicio de esta especialidad en el Hospital Militar. - Horario de consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Pederico Tapia, 51-55, pral. derecha
- L. Sánchez Mosquera**
Oídos, Nariz y Garganta
Consulta: de 10 a 1
Compostela número 8, segundo (Casa Yturro), Teléfono, 1474
- Dr. J. Garrote**
Examen y operaciones de Vías Urinarias, Riñón, Vejiga y Próstata
Rivas, 35, 2.º (Casa Barré), E. Andrés 5, 7, Teléf. 3411. Sanatorio del Carmen
- Dr. Ramallal Rumbo**
Especialista en Traumatología y Ortopedia (Huesos, articulaciones, músculos, etc.) Arzobispado Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia), E. Andrés 22 a 1 y de 4 a 6. Teléfono, 1255
- Francisco Cid**
Especialista Médico en enfermedades del Riñón, Vejiga y Hígado. Tratamiento sin operación
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
Castelar, 18. - Teléf. 2790
- Dr. Pío García López**
(Radioterapia)
SAN ANDRÉS, 6 y 8, 2.º
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
Teléfono, 3526

El submarino inglés "Truculent" se hundió en el Támesis

(CONTINUACION DE PRIMERA) contestadas aunque haya supervivientes a bordo. Los costados de la nave tienen que ser "tanteados" de esa manera durante algún tiempo antes de que se pueda formar opinión sobre la suerte de los encerrados en el sumergible. Los buzos que han llegado al submarino son del destructor "Finisterre". Aviones y una flota de cuarenta barcos, con un total de mil hombres, montan guardia sobre el lugar en que se hundió el "Truculent". Las autoridades navales han suspendido todos los permisos de marinos y marineros en la zona del estuario del Támesis, hasta nuevo aviso.—(EFE).

NO CONTESTAN DEL "TRUCULENT" SHEENESS (INGLATERRA), 13.—A medida que la oscuridad va invadiendo las grises aguas del estuario del Támesis, disminuyen las esperanzas de que haya todavía vida en el interior del submarino "Truculent". Cada vez que un buzo sube a la superficie, para tomar un refrigerio o para ser relevado por otro compañero, informa que no se reciben respuestas a las señales dadas en el casco del "Truculent". Es casi seguro que los primeros compartimientos del submarino estén inundados, y sólo cabe una tenue esperanza de que los tres últimos estén aislados y no haya penetrado agua en ellos.—(EFE).

PROTESTAN LOS PERIODISTAS CHATAM (INGLATERRA) 13.—Los periodistas podrán entrevistarse con los supervivientes del submarino "Truculent", siempre que no hagan preguntas relativas a los detalles de la colisión o a como consiguieron escapar del sumergible, ha anunciado un portavoz del Almirantazgo. Ante tal anuncio un nutrido grupo de más de cincuenta periodistas ha enviado una nota de protesta al Almirantazgo.—(EFE).

LA SEGUNDA CATASTROFE KINLOSS (ESCOCIA), 13.—Un bombardero de la RAF se ha incendiado cerca de esta localidad, pereciendo sus cinco tripulantes, cuando iba a recoger a un grupo de buzos para que tomasen parte en el salvamento del submarino "Truculent". El "Lancaster" cayó envuelto en llamas poco después de despegar en dirección a Lenchar, al Sur de Dundee, donde lo esperaban los buzos. En razón a la demora causada por la catástrofe del bombardero, se ha desistido de enviar al Támesis a los buzos.—(EFE).

a ellas solía ir aneja la hidalguía. Por ganar el "don", como Pablo Jarquín, un puñado de segovianos vinieron en los años imperiales a correr espantables aventuras entre las selvas y los volcanes de Nicaragua. (Prohibida la reproducción).

EL RESPONSABLE LONDRES, 13.—El mercante sueco "Adivina", que entró en colisión con el submarino británico "Truculent", ha quedado bajo la custodia del Almirantazgo inglés. El capitán del "Divina" ha sido detenido. Un oficial de la Armada ha comunicado la orden de arresto al patrón del mercante. En consecuencia el buque quedará en el muelle de Sheerness a disposición del Almirantazgo.—(EFE).

SALVAMENTO DE OTROS DIEZ HOMBRES LONDRES, 13.—Otros diez hombres del submarino "Truculent", hundido ayer al chocar con el rompehielos "Divina", han logrado salir por las escotillas de escape y han sido recogidos cuando la marea alta los empujaba hacia mar abierto. Una embarcación de auxilio ha recogido los cadáveres de otros nueve que se ahogaron después de lograr salir del sumergible, y el resto de la dotación ha quedado aprisionada dentro del buque, sin que se sepa hasta el momento la situación en que se encuentran.—(EFE).

EL HUNDIMIENTO FUE RAPIDO LONDRES, 13.—Unos mil hombres han participado en las tareas de salvamento del submarino "Truculent". El capitán del rompehielos que ocasionó el hundimiento del sumergible, al chocar con él, ha declarado: "Nosotros vimos al "Truculent" antes de chocar con él. No somos ciegos y lo vimos. El submarino se hundió al minuto de haber chocado y desapareció rápidamente". Karl Hölmmerberg, que es el capitán del rompehielos se ha negado a contestar más preguntas.—(EFE).

MADRID, AL HABLA (CONTINUACION DE CUARTA) España 223 cofradías de pescadores, más de 400.000 artes de pesca, cerca de 1.500 fábricas, y las capturas de pesca, que ascienden a más de medio millón de toneladas, representan un valor de dos mil millones de pesetas con una producción de conservas que se aproxima a las cien mil toneladas y representa en pesetas 500 millones. La revista inserta artículos de gran interés, como el consagrado a la Universidad pesquera de Washington e infinidad de noticias relacionadas con la producción, comercio, industria, actividades sociales, legislación, acuerdos comerciales, bibliografía y notas del extranjero, que hacen su lectura amena para el profano e indispensable al profesional. Un acierto, sin ninguna duda, y un triunfo de los profesionales que han llevado a cabo la preparación de este primer número de "España Pesquera".

TRIUNFO DE SUAREZ DEZA Los críticos teatrales elogian sin reservas la obra de Suárez Deza que acaba de estrenar la compañía del María Guerrero. "El calendario que perdió siete días" constituyó un éxito para el autor, que compartieron los principales intérpretes y de modo especial Elvira Noriega. La farsa y misterio, como la califica su autor, venía precedida de mucha fama porque no en balde se sabía aquí que en Buenos Aires se mantuvo a lo largo de 150 noches en los carteles. Suárez Deza no está ahora en España, sino en la Argentina, por lo que fué Luis Escobar quien agradeció al público sus aplausos. Del triunfo de "El calendario que perdió siete días" puede dar idea el que Alfredo Marquerie termine su juicio crítico diciendo que Suárez de Deza, "saliéndose del camino trillado y vulgar, en esta incursión por los dominios de lo fantástico y de lo simbólico, ha confirmado su categoría de gran autor y de escritor digno de la mayor estima y aplauso". Y, antes de terminar, aludiremos al estreno de la película española "El sótano", que, como novedad, ofrecía la actuación como actor de Camilo José de Cela, notable novelista. La película no ha gustado y la actuación de Cela tampoco. Un crítico dice a este respecto, que la experiencia habrá divertido, quizás, al literato, pero que no servirá para elevar nuestra cinematografía.—(LOGOS).



(CONTINUACION DE CUARTA)

- Dr. Casto Yllade**
De la Escuela de Patología digestiva de Barcelona (Prof. Gallart Monés) Estómago, Hígado, Intestinos
RAYOS X
La Coruña. Pardo Bazán, 3-1.º, izqda.
- Alfredo Bermúdez de Castro**
Médico Puericultor
Clínica de enfermedades de los niños
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8
Teresa Herrera, 16-1.º
- Dr. M. Pollán Rey**
APARATO DIGESTIVO
Estómago - Intestinos - Hígado
Rayos X y análisis de la especialidad
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Juana de Vega, 5-1.º Teléfono 2078
- Aurelio G. Moyano López**
Diplomado del Instituto Español de Hematología. De la Clínica y Dispensario Antirreumático del profesor Pons. - Reumatismos. - Transfusiones sanguíneas. - Onda ultracorta. Radioterapia. - Consulta de 10 a 1.
JUANA DE YEGA, 13, segundo,
- E. García Márquez**
OCULISTA
Consulta y operaciones: de 11 a 1 y de 4,30 a 7. San Nicolás, 4, 1.º
- Dr. Ovidio Vidal Ríos**
Comandante Médico, Jefe de Laboratorio del Hospital Militar
DIABETOLOGIA. METABOLISMO GLANDULAS ENDOCRINAS
RAYOS X
Payo Gómez, 15 - 1.º, derecha
Teléfono 3214
- José Pérez Estrada**
Ex-médico interno de la Maternidad (Casa de la Madre núm. 2) de Madrid. Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y sus operaciones
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7
Rúa Nueva, 19, segundo, Teléf. 3984
- Dr. V. Mosquera Arroyo**
OCULISTA
Consulta y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 7. Real, 90, 2.º
- E. Tojo Rilo**
MEDICINA INTERNA RAYOS X
Consulta de 12 y media a 2 y de 4 a 7. Penáñez Latorre, 64 y 66, 1.º, izquierda. (Edificio Pastor de Cuatro Caminos).
- Dr. José López Martínez**
ESPECIALISTA
Piel, Venéreas y Sexuales
REAL, 34, 2.º

El muchacho que robó un barco deseaba ir a Bélgica para ver a su novia

La embarcación fué hallada en el Báltico ABROATH (ESCOCIA), 13.—Ha sido hallado en pleno Mar Báltico, a 200 millas de la costa inglesa, el pesquero que, tripulado por un niño de catorce años, desapareció de un puerto escocés hace dos días. El "bou" "The Reptonau", ha enviado un mensaje por radio a este efecto, en el que anuncia haber descubierto al pesquero desaparecido con su único tripulante a punto de desfallecer de hambre. John Guthrie, que así se llama el joven aventurero, en el momento de ser salvado creyó estaba en aguas de Bélgica, nación donde reside "su novia", como declaró, "y cuyo deseo de verla, fué lo que motivó se apoderase del pesquero".

Detención de la autora de varios robos sacrílegos

BURRIANA, 13.— En un hotel ha sido detenida Pilar Mallorca Sánchez, de 17 años de edad, natural de Montalbán (Teruel) a la que se le encontraron varios objetos de valor procedentes de robos sacrílegos cometidos en el convento de Jesús, José y María, de Valencia y en el Monasterio de las Religiosas Capuchinas de Castellón de la Plana.

EL SEÑOR

D. José Martínez Boedo

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 54 AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Auxilios Espirituales
D. E. P.

Su apenada esposa Pilar Martínez Naya; padres políticos José Martínez y Dolores Naya; hermanos Manuela, María, Consuelo y Manuel; hermanos políticos Manuel Varela, José Parada, Antonio Alvedro, Antonio Zás, Elvira Vázquez, Juan Varela, Clotilde Martínez, Angel Martínez, Flora Corral, Mercedes Martínez, Jesús Martínez, Lola Alfonso, Manuel Pombo y Encarnación Martínez; sobrinos, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles asistan a la conducción del cadáver al Cementerio de San Pedro de Nisma, acto que se efectuará hoy, a las cinco de la tarde, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: BENS-MAZAIDO.

(Gran Funeraria).

ANUNCIOS POR PALABRAS

- Agencias**
ANUNCIOS para este Periódico, recíbense en Santa Catalina, 33. "Reclam". Teléfono 2903.
VENEZUELA, Argentina, Uruguay y Chile. Informan rápidamente en "Hispaniae". Torreiro, 6 y 8, primero, derecha.
- Máquinas**
MOTO-DESGRANADORA para cereales, muy cómoda y práctica. Escribir: Departamento 120. Avenida Luz, 50. Barcelona.
- Motores**
CON Motores Diesel "Atos", terrestres o marinos, su industria está garantizada. Ciudad de Lugo, 16-D, 1.º Teléfono 1933. La Coruña.
- Avisos**
ALHAJAS tasador autorizado. A. Hernández Gil. Joyero-fabricante. San Andrés, 35-1.º Teléfono 1102.

CUPON PRO-CIEGOS

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER

526

FOTOGRAFADO

"El Ideal Gallego"

RUBINE, 10 - LA CORUÑA

FERRETERIA DROGUERIA

PARDO PARADA, S. L.
PLAZA DE PONTEVEDRA, 8

CAL

Viva y en Polvo
ANDRES PAN VIEIRO
El Burgo - Teléfono 10

Compras

ALHAJAS. Compro brillantes y objetos oro y plata. Hernández. Teléfono 1102 San Andrés, 35-1.º

Préstamos

PRESTAMOS operaciones de crédito y compra venta de toda clase de valores. Laureano Martínez Corredor de Comercio Colegiado. Notario Mercantil. Marina, 16 y 17, bajo.

Demandas

COMPRO monedas antiguas. Alhajas. Brillantes. Objetos arte. Paso a domicilio. Seoane, Estrecha San Andrés, 8.

Traspasos

TRASPASO bajo para industria. Informes: Ciudad de Lugo, 3, bajo.

Varios

TRASPASO Farmacia en Coruña, bien situada. Gran rendimiento. Trato comprador directamente. Entre-suelo Cine Avenida. "Cabanas".

Varios

JABONES de Tocador y comunes. Colonias a granel y envasadas. San Andrés, 93 DROGUERIA CELTA

Varios

HABITADO clases pasivas colegiado. Carpio Martínez Sevilla. Avenida Marina, 16 y 17, bajo.

Varios

VENDO casa planta baja y dos pisos, recién construida y lista para alquilar, sita en calle González Villar, esquina Santa Margarita. Renta 8%. Razón: Almacenes Ansedo. S. Bregua, 4. No intermediarios.

Varios

VENDO novilla raza Suiza, 3 años, parida con una ternera. Informes: Piruleiro 64-2.º

Varios

COMEDOR casitaño nuevo vendiendo económico. Arturo Casares, 28

Varios

VENDO perro pointer. Razón: Bar de Playa. Riazor.

El Ideal Gallego

Año XXXIV.—Núm. 10.033.—Avenida de Rubine, 10.

La Coruña, sábado, 14 de enero de 1950.

EL TIEMPO PROBABLE.—Por el momento, buen tiempo. Temperaturas extremas: máxima de 18 grados en Castellón de la Plana, y mínima de 5 bajo cero, en Teruel.
LA CORUÑA.—Presión media a cero grados y al nivel del mar en mm., 771. Temperatura máxima, 17'5, a las 15'30; mínima, 7, a las 4 y media, 10'7. Dirección más frecuente del viento, Sur.

Teléfonos: Redacción, 1177 y 1594; Administración, 1542

EL MAR

LAS ARTES DEL "BOU" EN LA PAREJA

Unas pruebas que dan excelente resultado

Siempre hemos sido partidarios de hacer y aconsejar que se realizasen pruebas en la mar, pues teníamos plena seguridad de que no se había llegado al fin en la perfección de las artes de arrastre, y es ahora, en estos precisos momentos, cuando se están efectuando ensayos con artes de trawler confeccionados en esta ciudad, los cuales están utilizándose varias parejas, con mucho éxito todas ellas.

A decir verdad, causan una verdadera revolución entre la gente de mar, y para que se vea la superioridad de éstos no hay más que recordar los muchos experimentos que se han hecho en los bous con artes de pareja, con resultado negativo en todos, siendo en cambio un éxito el que utilizan los de bous empleado en las parejas, según se está demostrando ahora, a pesar del poco tiempo que lleva en pruebas y sin que se haya llegado a la perfección máxima que es de desear.

Al generalizarse este aparejo en los dos barcos, se llega a una economía de red de un 30%, y en los cabos se espera lograr un 50. En las capturas de jurela, aumentará un 90 por 100, y en las de besugo y merluza tendrá una apreciable ventaja.

Este aparejo sólo se diferencia del que ahora utiliza el bou en que el saco es sistema pareja. Para utilizarlo no debe olvidarse que hay que reforzar los borlonés, porque al menor descuido, si se separa un barco del otro cuando está trabajando, pudiera romperse y marchar cada uno con un trozo de aquél. Al mismo tiempo debe ser de dos piezas, unido en la boca por una cuerda para que, si el arte prende en alguno de los muchos buques a pique que hay en los caladeros, pueda romper con facilidad y recuperarse.

Para el mismo burlón hay que usar un cable de 11 ó 12 m/m. que esté en buenas condiciones: desde luego, forrado y en dos piezas, la superior, o sea la de los flotadores, puede ser de cable del 9 ó 10, siempre en una pieza y forrada de cuerda. Por estas trallas lleva la ventaja de que no se deforma como el de la pareja, que hay que observar siempre, y para evitar los refuerzos de fisca y fisqueta no hay otro remedio que rebajar 10 números en el hilo y confeccionarlo del 16 ó 18, según la fuerza de los barcos.

Otra de las ventajas que puede traer esto, es que parará el furor de meterlos a la "baca", y las pequeñas embarcaciones con poca máquina podrán aparejar y defenderse mejor. No debe soñarse con querer trabajar con este aparejo de bou por encima de la piedra, como lo realiza éste.

JUAN NEIRA NIN

Nuestros colaboradores

EL MESTIZO QUE QUERIA SER 'DON'

Por el MARQUES DE LOZOYA

Durante mi breve estancia en Nicaragua, en el año 1946, me percaté de la singularidad de un país al cual había acudido con fervores de peregrino buscando en él huellas de la expansión segoviana y el recuerdo de las páginas más novelescas de mi genealogía familiar. La pequeña República, situada en el corazón de Centroamérica, debe a su aislamiento histórico un ambiente profundamente rural, impregnado de primitivismo y en el cual la tradición española se concierta con una densa maraña de supervivencias indígenas. Pero, en sorprendente contraste con esta vida tan cercana a las fuerzas dominadoras de la naturaleza, una extraordinaria finura espiritual y una aguda sensibilidad para captar la belleza. De aquí, el que en las aldeas y en los ranchos perdidos entre las selvas y las montañas de Boaco, de Chontal y de las Segovias haya un gusto especial por los primores del ingenio y por la belleza del lenguaje. Algo así debía de haber en las monarquías pastoriles de Grecia en los tiempos de Homero.

Para avivar mis recuerdos y mis añoranzas llega a mi mesa de trabajo el libro de don Fernando Buitrago Morales "Lo que he visto al pasar", impreso, sin fecha, en León de Nicaragua. Está compuesto por una serie de breves relatos en que el autor compendia, en estilo desenfadado y pintoresco, recuerdos infantiles recogidos en la hacienda paterna de la Trinidad en Boaco, en difíciles jornadas a través de la selva y en las viejas ciudades de Granada y de León: rarezas y monstruosidades de la Naturaleza, observadas con la acuciosa curiosidad de nuestros cronistas de Indias; costumbres y supersticiones, ritos de la caza y del pastoreo. De todo hay en este libro de sabrosísima lectura en que se cuentan las cosas a la buena de Dios,

con tan abrumadora copia de vocablos indígenas que hacen imprescindible la consulta del vocabulario que lleva al final. Pero hay en estos relatos tal enorme riqueza de valores humanos que hacen de la obra de don Fernando Buitrago Morales un arsenal inagotable de tipos y de costumbres de sorprendente originalidad.

Tiene la macabra calidad de un cuadro de Solena la descripción del entierro de los "fueranos" o campesinos ricos que mueren lejos de su hogar. Aquellos centauros que se han pasado cabalgando la vida son conducidos a su última morada a caballo, jinetes en su montura predilecta, sobre la cual se sostienen erectos mediante un ingenioso sistema de horquetas y de cuerdas. A veces la fúnebre cabalgata dura varios días, con frecuentes paradas en ventas y ventorros. A veces, si los caballeros que forman el séquito beben un poco demasiado, el difunto queda solo a la puerta de la taberna. Su caballo suele agregarse entonces a la querencia de alguna caravana de caminantes que, intriguados por el largo silencio de su nuevo acompañante, descubren con no agradable sorpresa que se trata de un cadáver que no deja ver, bajo el sombrero caído, sino los morunos y lacios bigotes. Los relatos de brujerías y de hechizos tienen también una fuerza impresionante.

Hoy quiero destacar del libro al cual debo tan buenos ratos el coloquio entre un niño de familia señorial —el autor— y uno de los acemileros mestizos que ayudaban a trasladar el bagaje desde Granada hasta la lejana hacienda de Boaco, donde los Buitrago se refugiaban huyendo de los calores del estío. La partida era de madrugada y aquella noche nadie dormía en la casa y se pasaba en alegres tertulias. En una ocasión el niño de la casa quedó solo mano a mano con el más serio, austero y callado de los acemileros, llamado Pablo Jarquín. Estaban ambos sentados en una grada de la calle, a la luz de las clarísimas estrellas un punto antes de amanecer.

—Hombre, Pablo, dijo el niño; vos que no vas a la escuela y que casi no lees y no haces más que cazar, montar y ordeñar, ¿qué has pensado ser cuando estés viejo como flor Félix Fraco, el zapatero de la esquina de allí ni masito?

—Pues lo que he pensado ser, niño Fernandito, es don; don voy a ser, niño Fernandito. ¿No le parece que puedo llegar a ser don?

En el bello coloquio, bajo las estrellas, el pobre mulero mestizo explica al niño cuánta codiciosa dignidad hay en que los demás antepongan el "don" a su nombre al llamarle y cómo el llegar hasta esa altura supremo bien vale la pena de una vida de trabajo y de sacrificio.

—No, mi muchachito. Para ser don no se estudia nada y porque no hay que aprender nada es por lo que voy a llegar a ser don, si Dios me ayuda.

—Y entonces, Pablo, ¿qué es lo que se hace para llegar a ser don?

—Trabajar, trabajar y dale que dale trabajando, y entre más se trabaja, más pronto se hace uno "don".

Andando la vida, el niño Fernandito, ya un hombre, se encontró con el acemilero de su padre. Era un viejo de rostro de color de tabaco sobre el cual destacaba la blancura de los bigotes, pero tenía haciendas, ganados y oro, y los mismos que fueron sus compañeros le hablaban con el sombrero en la mano y le llamaban "Don Pablo". El viejo mestizo, al oírlo, entornaba los ojos y sonreía con infinita (CONTINUA EN SEPTIMA)

Rasgos

EL TESORO DE DON CLEMENCIANO

Don Clemenciano, situado bajo la luz de un farol, está examinando con gran curiosidad algo que tiene en la palma de la mano, cuando me acerco a él dándole un golpecito en el hombro, le deseo buenas noches. Al punto cierra el puño rápidamente ocultando así a mis miradas el objeto de su contemplación.

—¡Vaya, D. Clemenciano!—le digo con evidente impertinencia.—Con secreticos, ¿eh?

Al punto la faz de mi anciano amigo se oscurece como una tarde de verano sobre la que cae súbita tormenta. Por debajo de sus hirsutas cejas cruzan dos instantáneos rayos de ira, y abriendo la mano la tiende hacia mí. Sobre la abierta palma veo ahora dos costias negruzcas que brillan bajo el farol.

—¿Sabe usted que es esto?—me pregunta.

—¿Cómo quiere que lo sepa? No lo he visto en mi vida.

—Huélalo—exige imperioso acercando peligrosamente sus dedos a mis narices.

Olisqueo curioso y percibo un aroma que, vagamente, creo reconocer.

—No, no sé que es—confieso, confuso, al fin.

—Ya lo sabía yo—exclama triunfante el viejo profesor jubilado.—Me los acaban de dar en el bar de la esquina.

—¿Que le han dado estas cosas en el bar de la esquina?

—¿Cómo se lo voy a decir, pollito?—insiste D. Clemenciano con su proverbial amabilidad.—Acabo de entrar a tomar un café y me dieron una pócima más misteriosa que una novela de Xavier de Montopón.

"Oiga, pollo—le dije al barman—¿con qué demonios está hecho este café?" Con café de verdad—me respondió el menguado. "Vamoa, ande!"—le dije, acordándome de que el verano pasado vi un espectáculo de Conchita Piquer. Y entonces, entré en la cocina y me traje estos dos granos. "¡Ahí tiene usted—expuso—café!"

—Pues deje que me lo lleve—repliqué metiéndome los dos granitos en el bolsillo del chaleco.—Quiero analizarlo para ver lo que contiene.

—¿Y va usted a hacerlo?—me dije de menos de preguntar maravillado de su astucia.

Don Clemenciano sonrió despectivamente, cambió de mano los dos problemáticos granitos y contestó compasivo.

—¿Qué tonto es usted, hijo!—le dije, lo analizaría para salir de dudas. Pero... ¿y si, después de todo, resulta que es café?

—¿Si resulta que es café, qué repetí verdaderamente aturrido?

—Pues que si resulta que es café y lo analizo, a lo mejor descubriré que había destruido los dos últimos granos de café que quedan en el mundo.

Y, apretando convulsivamente el tesoro, se alejó a grandes zancadas.

L. L. S.

Gustavo de Suecia

ESTOCOLMO, 13.—El Rey Gustavo de Suecia se ha restablecido de la afección de garganta, aunque todavía está muy débil y no podrá abandonar el lecho en algunos días. La reina está en Dinamarca, que llegó ayer a visitar a su abuelo, solo pudo con él durante diez minutos, debido a la debilidad del Monarca.—(EFE).

Espuma DEL DIA

DOS HIJOS DE ROOSEVELT

EN CANDELERO

Dos hijos del fallecido Presidente Roosevelt van a enfrentarse este año, según parece, con dos de los políticos republicanos norteamericanos más populares y que fueron, además, en vida del estadista demócrata, dos de sus más temibles y encarnizados enemigos. Se da, por otra parte, la curiosa circunstancia de que se trata de los candidatos a la Presidencia y Vicepresidencia de los Estados Unidos en las últimas elecciones y que uno de ellos ya luchó contra Roosevelt padre, aunque no lograra arrebatárselo la más alta magistratura de su país, James Roosevelt, que tiene 41 años, se presentará candidato al puesto de gobernador de California que hoy desempeña Earl Warren, y Franklin D. Roosevelt, más joven que su hermano, puesto que acaba de cumplir 35 años, quiere nada menos que derrotar a Thomas Dewey, gobernador del Estado de Nueva York. Ninguno de estos enemigos serán fácilmente derrotados por los Roosevelt, según dicen los expertos. Warren goza de extraordinario prestigio en California y se ha dado el caso de que en la última reelección le votasen republicanos y demócratas unánimemente. Existe, sin embargo, la posibilidad de que Warren quiera dejar el gobierno de su Estado para combatir por un puesto en el Senado. En cuanto a Franklin, que ya obtuvo muy recientemente un triunfo político al ser elegido miembro de la Cámara de Representantes, por el Estado de Nueva York, tiene grandes esperanzas de derrotar, como lo hizo su padre, a Dewey. Al que también, como es sabido, venció Truman en una elección en que todos los pronósticos eran favorables al candidato republicano.

R. S.



PEDESTRES, por Miranda

—¿Corredor parado?

—Sí, señor. Es que yo soy corredor de fincas.

Un avión despega en Nueva York con una medicina para la esposa de Perón

NUEVA YORK, 13.—Un avión despegó anoche del aeropuerto de La Guardia, llevando una medicina para ser empleada en el tratamiento que se sigue a la señora del Jefe del Estado de la Argentina, doña Eva Duarte de Perón, quien sufre una infección a consecuencia de la operación de apendicitis que acaba de ser practicada.—(EFE).

BUENOS AIRES, 13.—Se informa en el Instituto de Diagnóstico, en el que está hospitalizada doña María Eva Duarte de Perón, operada ayer de apendicitis, que el estado de la paciente es sumamente satisfactorio y ya de rápida convalecencia. La señora de Perón recibió la visita de su hermano Juan Duarte, a las 6'40 de la mañana, cuando se dirigió a su despacho de la Presidencia. Más tarde acudieron a tener noticias de la dama varios miembros del Gobierno.—(EFE)

HUNGRIA niega autoridad a Inglaterra para dar lecciones de libertad y democracia

VIENA, 13.—Noticias de Budapest dan cuenta de una nota del Gobierno húngaro, entregada anoche a la Legación británica en dicha capital, en la que rechaza la respuesta inglesa a la protesta húngara del 3 de octubre del pasado año, contra la formación de la República alemana occidental.

La nota dice que "el Gobierno húngaro no considera al Gobierno británico competente o calificado para dar lecciones sobre libertad y democracia". Acusa a Gran Bretaña de retener las propiedades húngaras en Alemania y agrega que Hungría tiene un justo e indiscutible derecho a expresar su opinión en todas las cuestiones políticas de importancia internacional.—(EFE).

Antiguas carrozas reales



MADRID.—Las carrozas reales guardadas en las Caballerizas del Palacio de Oriente, volvieron a prestar servicio después de 20 años, con motivo de la presentación de cartas credenciales del Embajador del Perú, mariscal de campo Mario G. Ureta, ceremonia celebrada el jueves. (Foto GIBRA)